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ČÍS. 13.

ROČ. I.

V Praze dne 17. listopadu 1932

Dr Jan Muk: Budoucnost senátu
II.*)

Sestavování Malypetrovy vlády, jež bylo dosti ob
tížné a bohaté i na dramatické obraty, dalo možnost 
některým listům k četným kombinacím o příštích mi
nistrech, mezi nimiž jako kandidáti objevili se i lidé 
jmen velké části čtenářům neznámých, poslanci i ú
ředníci, jen jedna kategorie byla ignorována jako by 
to bylo zcela samozřejmé: naši senátoři. Ať se sestavu
je kterákoliv vláda, s nimi se nepočítá, zatím co v ji
ných zemích senátorská funkce bývá nezbytným stup
něm k hodnostem vyšším i nejvyšší. Místo toho obje
vily se v tisku zmínky o senátu v jiné souvislosti: ná
vrhy, aby, má-li se šetřit, byl zrušen náš senát jako 
instituce bezvýznamná, drahá a zbytečná.

0 tom, jaký význam má dvoukomorový systém 
pro Parlamentarismus, mohou se názory jistě rozchá
zet a ústavy jednotlivých států evropských také různě 
na tuto otázku odpovídají. Jugoslávie, Bulharsko, 
Kecko, Norsko, Portugalsko, Finsko nemají senátu, 
ostatní státy, tedy státy s parlamentárními tradicemi, 
mají druhou sněmovnu, zřídily si ji i některé státy 
nově vzniklé, ovšem nikde není založena na takových 
principech jako náš senát. V Anglii je to horní sně
movna lordů dědičných neb králem doživotně jmeno
vaných, v Itálii, pokud byla konstitučním státem, jme
noval senátory král, ve Francii se doplňuje senát vždy 
po 3 letech nepřímou volbou jedné třetiny jeho členů, 
v Irsku tvoří jej 60 zvolených veřejně činných a za
sloužilých osob, ve Švédsku volí druhou sněmovnu 
voliči dle censu, v Dánsku z 66 členů polovičku volí 
polovinu odstupující senát a polovinu volitelé, v Belgii 
část senátorů je také volena odstupujícím senátem, 
část přímo a část nepřímo provincielními sněmy, v Ho
landsku volí senátory největší poplatníci a provinciál
ní rady, v Rumunsku 401etí voliči.

Ve státech spolkových je druhá komora sestavena 
11a principu federativním, jednotlivé země jmenují 
do ní své zástupce: tak bylo tomu ve Spojených stá
tech severoamerických a ve švýcarské »stavovské radě« 
kantonů, tak vzniká v Rakousku »spolková rada« a 
v Německu 68 členný Reichsrat, o jehož významu 
právě i v době vyřazení poslanecké sněmovny rozho
doval nejvyšší soud v Lipsku; Německo má vedle toho 

*) Viz článek senátora dra Kaprase v 5. čísle Modré 
revue.

pro přípravu hospodářských zákonů »Reichswirt
schaftsrat«, kam vysílají své zástupce organisace za
městnavatelské i zaměstnanecké. Jak vidět, některé stá
ty mají složení demokratičtější, některé, zvláště mo
narchie, i nedemokratické, vždy však sledují týž cíl, 
aby druhá komora jiným svým složením, byla zdra
vým regulativem činnosti prvé sněmovny, která ovšem 
má pravidelně rozhodující nebo větší význam zaru
čen při ústavním vymezení kompetence obou sně
moven.

Podobnou instituci při jednání o ústavu česko
slovenskou chtěla vytvořiti Národní demokracie, když 
se bila v oposici za dvoukomorový systém, kdežto so
cialisté jsoucí v rudozelené vládě, byli vůbec proti se
nátu. Výsledkem byl kompromis, ve kterém zvítězila 
sice zásada, ale tak, že současně zabit byl účel: byl 
utvořen senát, jenž je volen na týchž principech jako 
poslanecká sněmovna a je tedy jen její kopií, zvýšena 
pouze věková hranice voličů tak nepatrně, že prak
ticky je tento rozdíl bez významu, za to ale pravomoc 
obou sněmoven vymezena tak, že poslanecké sněmovně 
všude přiznána přednost a rozhodující význam, a se
nát odkázán na druhé místo. Vázanými kandidátními 
listinami, jimiž se volí i do senátu, upoutáni senátoři 
ke stranám, že je vyloučeno, že by mohli pokusit se 
chtíti hájit prestiž senátu proti poslanecké sněmovně 
čili zase vůli stran, a tak zbývala ústavně jediná mož
nost, aby se senát lišil od poslanecké sněmovny svým 
složením a tím vynutil si případně, aby s ním počítala 
i každá vláda opírající se o většinu v poslanecké sně
movně, totiž různé volební období, které u poslanecké 
sněmovny je 61eté a u senátu 8 leté. Byly-li prvé vol
by do poslanecké sněmovny i senátu konány současně 
roku 1920, kdyby nebylo došlo k předčasnému rozpu
štění, bylo by se volilo r. 1926 do poslanecké sněmov
ny, 1928 senát, 1932 poslanci, 1936 senát, 1938 poslan
ci, až zase r. 1944 senát i poslanecká sněmovna na
jednou. Čili: jen jednou za 24 let byl by senát i po
slanecká sněmovna dostal současnými volbami stejnou 
většinu, a voličové byli by za tu dobu měli sedmkrát 
možnost v politických volbách vyjádřit svou vůli, což 
bylo by jistě demokratičtější než dnes, když je jim 
současnými volbami tato možnost odnímána, za to ale 
dělají se politické dedukce z každých voleb obecních, 
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okresních i zemských. Počítáme-li s pravdepodobným 
rozpustením jen jedné sněmovny, pak by ani po 24 
letech nedošlo k současným volbám a měli bychom 
v mezích naší ústavy k senátu tak macešské, přece 
jen druhou komoru se složením poněkud jiným a tím 
i s určitou politickou váhou, kterou by si vynutily 
jistě ty strany, které by v senátu měly lepší posici než 
v poslanecké sněmovně.

Stalo se ovšem nepsaným zákonem, jejž pokládají 
někteří za vrchol demokracie, že proti jasnému znění 
i vůli ústavy složení obou sněmoven současným rozpu
štěním se vytvoří vždy stejné a není na senát třeba 
bráti ohled. Stalo se z něho shromáždění bezvýznam
né, kam přecházejí starší politikové často s odporem, 
poněvadž cítí, že to je čestná politická pense; tako
vých senátorů, kteří dovedli zachovati si svůj význam 
jako Viktor Dyk i v senátě, mnoho by se nenašlo. Pro 
vládu je tento stav nesporně pohodlnější, už dokonce 
ani nedůvěrou senátu prý nemůže být donucena k de
misi — k čemu tedy senát opravdu je? Provedl za 12 
let své existence opravdu něco, co by ji odůvodňovalo, 
co by dokazovalo, že má svůj význam v našem par- 
lamentarismu? Došlo-li k změně některého zákona 
v senátě, stalo se tak jeho politickou vahou, či jen 
proto, že poznán byl omyl, jenž mohl opravit — jak 
se také stalo jindy — i bez senátu president re
publiky? Že je tato žeň 12 let opravdu chudá, v tom 
se dnes shodují jistě všechny strany, senátoři i voliči, 
kteří vidí v senátorských mandátech jen zaopatření 
pro 150 stranických veličin a proto se ozývají i hlasy, 
aby obětí šetření stal se i senát. Že by to byla úspora 
finanční, je jisto — byla by to však i úspora jiná: v se
nátě je odsouzena k bezvýznamnosti řada schopných 
a osvědčených sil politických, které ještě by mohly 

se dobře uplatnit v poslanecké sněmovně — nemáme 
v našem státě 450 opravdových politických vůdců, 
a nejen v senátě, ale i v poslanecké sněmovně je mno
ho jmen, bez kterých by se náš stát i strany obešly 
docela dobře. Kdyby tito bezvýznamní lidé nahrazeni 
byli znovu některými senátory, bylo by to též ušetření 
a využití dobrých sil, které takto — nikoliv svou vinou 
odpočívají bez užitku.

Zrušení senátu bylo by možno provésti ovšem jen 
změnou ústavy a k tomu v dnešní době plné jiných 
úkolů jistě nedojde. Má-li však senát existovat, pak 
mělo by býti i zájmem vlády, aby jeho existence byla 
odůvodněna jeho prací i významem a ten by nesporně 
vzrostl bez jakýchkoliv zákonitých změn dodržováním 
jeho volebního období anebo i změnou volebního zá
kona, kterou by na př. v senátě byla odstraněna váza
nost kandidátních listin, jež není předepsána v ústavě, 
čímž by jistě vážnost i význam senátu a tím celého 
našeho parlamentarismu stoupl. Bylo-li by jiné složení 
senátu než poslanecké sněmovny, bylo by nutno i vlá
du tvořit na širších základech, než je někdy tříhlasová 
většina — čili nemohly by jediné volby úplně změnit 
vládní kurs a tak by bylo dosaženo větší stability poli
tické; po roce 1925 na př., kdyby nebyl býval tehdy 
senát rozpuštěn současně s poslaneckou sněmovnou, 
nebyla by mohla občanská vláda existovat nebo by 
byla musela rozpustit teprve senát a dát tak voličstvu 
ihned možnost aby projevilo svou vůli, čímž by byly 
bývaly odpolitisovány jak volby samosprávní v r. 1928 
— řádný senát znamenal by krátce novou epochu na
šeho parlamentního života. Za dnešních poměrů je 
osud našeho senátu opravdu trapný a v dějinách parla
mentarismu je jedinečnou ukázkou, jak druhá komora 
vypadat nemá.

Antonín Pimper: Politické vzdělání a náš tisk

Československá veřejnost neměla pokud jde o sou
stavné politické vzdělávání v posledních deseti letech, 
nevyjímaje ani předválečné poměry, mnoho štěstí. 
Za Rakouska měli jsme v českých zemích politický 
tisk na dosti slušné úrovni, který nebyl tak úzce stra
nický jako je dnes, neboť celý náš národ pojila jedna 
veliká idea a to bylo docílení politické samostatnosti. 
Ve službách této idei byly také až na malé výjimky 
všechny české noviny, a nemohly se tomu vyhýbati ani 
orgány stran socialistických, jichž třídní program ne
byl ani tak vyhraněný jako je tomu v samostatném 
našem státě.

Jinak ovšem i předválečnému politickému tisku 
českému bylo možno učiniti mnoho výtek, hlavně 
pokud šlo o jednostranný radikalismus a takřka zá
sadní negaci vůči všemu, co se dělalo ve vídeňském 
parlamentě. Parlamentní zástupci čeští jezdili do 
Vídně a ozvali se hlasitěji většinou jen tehdá, když 

' šlo o křiklavá bezpráví páchaná na českém národě. 
Jinak starosti finanční, obchodně politické a jiné po

nechávali vídeňským vládám. Tato činnost spíše radi
kální, nežli positivní, obrazila se také v českém poli
tickém denním tisku. Snad to nebyla ani tak chyba 
českých stran politických, jako spíše chyba české žur
nalistiky, která v těchto dobách měla poměrně málo 
lidí odborně vzdělaných, kteří by dovedli kriticky 
posoudit, co se udělalo ve Vídni dobrého a co špatného 
a která by občanům české národnosti dovedla zdůraz- 
niti význam státního rozpočtu, daňového systému, zá
sady obchodní politiky a jiné otázky tohoto druhu, 
jimiž jsme nuceni se zabývati takřka denně v samo
statném státě.

Z tohoto nedostatečného positivního politického 
vzdělání za Rakouska plyne ještě dnes u nejširších 
vrstev starší i střední naší generace nedostatek poli
tického vzdělání a občasná negace vůči všemu, co 
představuje stát a jeho zásah do soukromých poměrů 
jeho občanstva. Tím ovšem nemá býti nikterak zne
hodnocována politická činnost naší předválečné poli
tické delegace, ani podceňován význam českého tisku, 



Modrá revue 195

který měl nesporne veliký vliv na národní výchovu 
národa. Rozdíl je pouze v tom, že za Rakouska museli 
jsme si dobývati své právo oposicí, kdežto dnes může
me budovati vlastní stát jen cílevědomou a positivní 
prací. Poměrně krátkou dobu po válce měli jsme v re
publice tisk s hlediska celostátního velmi ukázněný. 
To byly ještě ohlasy těžkých dob za války a z dob 
radosti z docílené národní samostatnosti. Nedlouho 
na to rozšířil se u nás velmi rychle tisk stranicko- 
třídní a další jeho etapou byl tisk tak zv. »bulvární«.

A tomuto bulvárnímu tisku bychom chtěli věno- 
váti trochu více pozornosti v tomto článku. Je tomu 
již několik let, co vidíme, jak soustavně u *ás  upadá 
v nejširší veřejnosti zájem pro vážný politický denní 
tisk a jak přímo rapidně vnikají do veřejnosti vlivy 
tisku bulvárního. Pod tímto bulvárním tiskem vyvíjí 
se však u nás něco zcela jiného nežli na př. bulvární 
tisk ve Francii a nebo v jiných západních zemích. 
Našimi bulvárními listy nejsou především také ran- 
níky, které po většině mají vyšší a vážnější úrovně, 
nýbrž jsou to pouze večerníky vydávané politickými 
stranami, ne jako tisk úvahový a stranicko-progra- 
mový, nýbrž jako tisk propagačně agitační. Nejsou 
to také noviny vyráběné za svéstojné náklady, nýbrž 
za ceny podvýrobní, čili »dumpingové«, u nichž poli
tické strany z různých pramenů často i nekalých hradí 
jejich deficity.

A právě v tom je nejstinnější stránka tohoto tisku, 
který je určen k tomu, aby jednak prohluboval poli
tické a třídní stranictví a aby zároveň, jsa bohatý na 
sensace, politické skandály a různé lascivnosti, hověl 
vkusu nejširších vrstev. Politické vzdělání nejširšího 
občanstva, které náš mladý stát tak nutně potřebuje 
je tu naprosto a snad namnoze i úmyslně opomíjeno. 
A v tom je právě u nás s hlediska státního největší 
zlo bulvárního tisku, že učí široké vrstvy občanstva, 
které jako voličové mají rozhodovat o osudech státu, 
povrchně, demagogicky a třídně stranicky, myslet a 
že nejširší vrstvy národa odvádí od vážného studia 
a chápání, vážných veřejných otázek. Praktický vý
sledek tohoto povrchního, politického vzdělání je ten, 
že neustále klesá náklad ranních denních listů bez 

rozdílu politických stran a že se veškerý zájem čte
nářstva denních listů ani inteligenci nevyjímaje, sou
střeďuje na večerníky.

A přec nelze upříti, že všechny ranní politické 
žurnály bez rozdílu stranického zabarvení mají úro
veň vyšší, hodnotnější obsah a řeší se v nich vážné 
problémy politické, hospodářské a kulturní v míře 
mnohem větší, nežli je tomu u večerníků. Je na konec 
otázka, jak dlouho tento tlak konkurence večerních 
listů mohou vydržeti ranní listy, které mají nepoměr-, 
ně vyšší režii, ať již jde o osobní stav redaktorů, tak 
i zpravodajství domácí a zahraniční a kam dospějeme 
se svým politickým tiskem, když ranníky s vážnou 
úrovní i obsahem, bude čisti jen nepatrný zlomek ná
roda, sestávající z lidí na místech vedoucích, kdežto 
široké massy občanstva odnaučí se vůbec reálně a po
liticky myslet. To je otázka pro další politický vývoj 
našeho národa velmi závažná, dotýkající se politické 
výchovy naší mladé generace.

Bulvární večerníky zaplavují v posledních letech 
v nebývalé míře zejména náš venkov, který nesporně 
mnohem více čte noviny nežli dříve. Ovšem je otázka, 
jakou politickou stravu toto hladové množství při tom 
dostává. Večerníky mají nespornou přitažlivost pro 
širší vrstvy v tom, že jsou někdy až příliš populárně 
psané, že si libují ve velkých a sensačních titulech 
s často prázdným obsahem a že jsou to noviny laciné, 
nejširším vrstvám i hospodářsky přístupné. Z toho dů
vodu vidíme také převahu večerníků i v kavárnách, 
restauracích a jiných veřejných místnostech, neboť 
pro podniky a hlavně pro číšnictvo, které si tyto listy 
musí kupovati, znamenají menší obchodní režii. S hle
diska politické výchovy národa je však nutné, buď 
zlepšiti politický a ostatní obsah večerníků a nebo 
návrat k ranníkům. Zde by měli míti hlavní slovo vy
davatelé denních listů i politické strany, jimž by zá
leželo na ideové výchově jejich straníků. Bohužel do
posud řádí tu ostrý konkurenční boj, který přehlu
šuje všechny vážné hlasy a volání po zdravé politické 
výchově národa. Může se však po řadě let státi, že 
na tuto stranicko politickou agitaci, prostřednictvím 
bulvárního tisku nejvíce doplatí republika.

O. Zemanová:
Ústavní rovnost není pro státní zaměstnankyně?

V řadě úsporných opatření, jež pro zachování roz
počtové rovnováhy hodlá ministr financí v nejbližší 
době předložití sněmovně ke schválení, je zvláštní 
úsporné opatření, namířené proti provdaným státním 
úřednicím. Jako protest proti tak křiklavé nespravedl
nosti a křivdě, svolala Ženská národní rada dne 10. 
listopadu t. r. veřejnou schůzi státních a veřejných 
zaměstnankyň do Ženského klubu českého, aby při
pravovaný návrh prodebatovala a vyvodila z něho nut
né důsledky.

Živá účast na četně navštívené schůzi ukázala, jak 
hluboko a citelně zasáhlo chystané opatření.

Je-li již téměř všeobecně odsouzeno neprozřetelné 
snižování platů státních zaměstnanců, musí býti tím 
více odsouzeno protiústavní opatření, chystané proti 
provdaným státním zaměstnankyním, opatření, které 
má ráz tonoucího, chytajícího se stébla. Jinak věru 
nelze chystané protiústavní tažení ministra financí 
proti provdaným úřednicím definovati. Postižených 
úřednic (neboť opatření není namířeno zatím proti 
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provdaným zaměstnankyním v tabákových továrnách) 
nebylo by tak mnoho, jak se snad veřejnost domnívá; 
jedná se totiž o cca osmnáct set osob. Získaná úspora 
podle samého doznání ministra financí by nebyla mi
lionová; kolik jiných možností k větším úsporám uvá
dí Exekutiva státních zaměstnanců! A pro úsporu tak 
mizivou, jež v celkovém rozpočtu znamená sotva kap
ku do moře, neváhal by ministr a s ním sněmovna, vži
ti na sebe odium, že ruší základní články ústavy, že 
ruší § 106 ústavní listiny, zaručující ženám rovno
právnost s muži?

Stát rušící práva daná zákonem — už není možno 
říci »zaručená«! ÍJtát v čele tažení proti základní in
stituci společnosti, jakou je manželství! Neboť tím 
okamžikem, kdy vejdou usnesením N. S. v život naří
zení, plynoucí z titulu manželství, zavádí se zákonem 
schvalovaná deinoralisace. Místo manželství zavede se 
konkubinát, nebo volná láska. Od státních zaměst
nankyň bude se vyžadovati de facto coelibát, proti 
němuž bojovaly vůdkyně ženského emancipačního 
hnutí od r. 1904 do r. 1919, kdy jej konečně zrušila 
demokratická republika. Když podán v Rumunsku 
podobný, proti státním zaměstnankyním namířený 
návrh, došlo 3000 žádostí o rozvod! Tím návrh padl. 
Máme míti my primát státu, prvního ve střední Evro
pě, rozvracejícího instituci manželství? Lze předpo
kládali, že co nejdříve byl by příklad státu následo
ván, že by záhy došlo i na ostatní provdané zaměst
nankyně ve službách veřejných. Mladé mužské i žen
ské pokolení středostavovské bylo by odsouzeno k coe- 
libátu, nebo k formě soukromého života, morální spo
lečností neuznávaného. Uznávaná forma byla by vy
loučena, pro nemožnost zakládati manželství — při 
stále snižovaných příjmech, při politice umělého udr
žování vysokých cen životních potřeb, při neuprave
ných bytových poměrech s příjmem jediného man
žela.

Ideálnímu heslu: provdaná žena budiž vrácena 
rodině, musil by dříve předcházeti úplný převrat hos
podářských poměrů, tak upravených, aby opět jako 
kdysi — jediný příjem manžela postačil k výživě a 
slušné životní úrovni rodiny. A mimo toho: manžel
ství, jako kdysi, musilo by ženě zaručovati doživotní 
zaopatření, jež dnešní rozlukový zákon činí pochyb
ným. Při dnešních hospodářských poměrech umož
ňuje manželství mladým nezámožným lidem jedině 
ženin výdělek. Zabraňte ženám v jejich výdělečné 
činnosti a dáte popud k znemravnění všeho soukromé
ho i veřejného života. A přes to se mladé inteligenci 
nepomůže k práci, ani kdyby zkracování platů ná
sledovalo jejich propouštění. Kdo nahradí postiženým 
ženám ztracený příjem, na němž bylo manželství zbu
dováno? Kdo jim zabrání, aby nehledaly výdělek 
jinde? Budou jej hledati v soukromých službách. Sou
kromý zaměstnavatel dá přednost levnější síle žen
ské, neboť nadbytek nabídky zlevní ženskou práci. 
Hrozí tedy nebezpečí, že propouštění provdaných za
městnankyň — za poměrů jinak nezměněných — 
z úřadů veřejných a státních, ještě více zhorší poměry 
na trhu práce, že ještě níže stlačí platy a mzdy za
městnanců soukromých a tím znovu zhorší vyhlídky 
žen na zaopatření manželstvím.

Proč však právě jenom ženám státních zaměst
nanců stále se vyčítá dvojí příjem? Nedávná stati
stika o příjmech státních zaměstnanců uveřejněná, 
ukázala, jak ubohé jsou ve skutečnosti ty příjmy vět
šiny zaměstnanců; jejich ubohost právě většinu man
želek nutí, zmenšovati břemeno manželovo vlastním 
výdělkem, chce-li ujiti druhé pohromě rodin státně 
zaměstnaneckých — doživotnímu zadlužení. Má stát 
zájem na tom, aby se jeho zaměstnanci topili v dlu
zích, aby starostmi otráveni, znechuceni, pracovali 
špatně, nebo nepodléhali docela korupci? Proč právě 
rodiny mají býti trestány za to, že žijí v řádném 
manželství, proč právě ony mají přinášeti oběti, ja
kých se nežádá od jednotlivců, požívajících důchodů 
prací vůbec nezasloužených? Příjem státních zaměst
nankyň je platem za vykonanou práci — tedy dů
chodem pracovním, nikoli svobodným a nevyčítaným 
důchodem kapitálovým. Proč se nepostupuje stejně 
proti jednotlivcům, jimž plynou ze státní pokladny 
příjmy několikerý, ač nejsou všechny zaslouženy sku
tečnou prací, jako příjem manželky, zaměstnané ve 
státních službách? Proč nepřinášejí zvláštních obětí 
peněžní i jiné veřejné ústavy se značnými reservními 
fondy? V době, kdy nezaměstnanost vzrůstá, redukují 
pracovní síly na nejmenší možnou míru, zvyšují jejich 
pracovní povinnost, ač v zájmu státu — na nějž se 
přesunuje hlavní starost o nezaměstnané — byl by 
pravý opak. Ač je stále zřejmější, že nejúčinnějším 
lékem nezaměstnanosti je všeobecné zkrácení pracovní 
doby, přece i stát zvyšuje pracovní úvazek svých za
městnanců, zatím co by měl spíše snížením počtu 
pracovních hodin postupovati proti rostoucí nezaměst
nanosti. Zmatek doby, pessimismus, nespokojenost ob
čanstva tak stále vzrůstá ... A při tom se mluví 
o možnosti nové války, o velikosti hranic, jež by bylo 
nutno hájiti, kdyby Německo, neuspokojeno ve svých 
požadavcích, vyvolalo válku.

Ubráníme se vnějšímu nepříteli, hrozí-li doma ne
bezpečí nepřítele vnitřního? Páteř státu — jak se 
rádo říká státním zaměstnancům — ochromuje se 
vlád, opatřeními. Místo lásky a oddanosti státu po
třebné, probouzí se v státních zaměst. roztrpčení, hněv 
a lhostejnost k povinnostem. A co nejhoršího — ne
důvěra ke všem opatřením a slibům. Stát rušící zá
kony nemůže se opírati o důvěru občanů. Je to vhod
ná příprava pro zamýšlenou vnitřní půjčku, jejíž 
výsledek závisí především na důvěře občanů?

Pyšná hesla o rovnosti všech občanů, o rovnopráv
nosti pohlaví, jež máme v ústavě, zůstanou prázdnými 
slovy, bude-li úsporný návrh proti provdaným státním 
zaměstnankyním uskutečněn. Celoživotní práce před
válečných vůdkyň ženského hnutí emancipačního 
bude zmařena a »demokratická« republika bude míti 
výsadu, že zůstává pozadu za »zpátečnickým« Ra
kouskem, které učinilo v Evropě první krok ke zrov
noprávnění žen, povolujíc jim středoškolské studium.

V boji provdaných žen státně-zaměstnaneckých 
jde o více, nežli o výhody nebo ztráty hospodářské. 
Jde o principy a práva, daná ústavou. Věříme, že 
demokratická republika nezůstane pozadu za Ra
kouskem a včas zastaví protiústavní tažení proti 
ženám.
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Jan Kapras ml.: Bída inteligence

Industrialisace na počátku minulého století při
nesla s sebou dělnickou otázku. Vytvořující se 
protiva mezi bídou proletariátu a rychle se tvoří
cím bohatstvím, pracovní a životní podmínky děl
níkovy, zdravotní poměry v dílnách, práce žen a 
dětí a jiné otázky s tím souvisící, staly se v polo
vině minulého století předmětem anket a diskusí. 
Od těch dob byla dělnická otázka nejen zpracována 
v přečetných pojednáních vědeckých, nýbrž byla 
i zpopularisována četnými romány. Dnes jako hro
zivý přízrak vystupuje jiná sociální otázka — bída 
inteligence. O rozřešení dělnické otázky se pokou
šeli již mnozí, avšak otázce méně početného prole
tariátu inteligentního věnovalo se dosud málo po
zornosti; není o něm ani statistik.

Již dříve vyskytovala se občas nezaměstnanost, 
způsobovaná dočasným nadbytkem sil. Typickým 
příkladem byli kandidáti profesury, kteří museli 
někdy suplovati přes 10 let nebo vůbec místa hned 
nenalezli. Podobně tomu bývalo i u techniků vše
ho druhu, zejména chemiků a pozemních inžený
rů. Byly to však jen ojedinělé zjevy v jednotlivých 
odvětvích, které se opět samy časem upravily tím, 
že dorůstající generace ®e věnovala studiu jiných 
oborů, skýtajících lepších vyhlídek.

Po světové válce nastala nezaměstnanost inteli
gence ve všech oborech. Nejedná se tu pouze o spe
cialisty s vysokoškolským vzděláním, nýbrž o vše
chny duševní pracovníky. Nejvíce jsou opět posti
ženi filosofové, kteří musí přijímati místa na měš
ťanských školách chtějí-li se vůbec uplatniti. Ne- 

• jsou však na tom lépe ani absolventi učitelských 
ústavů, snažící se marně umístiti. Pro inženýry ob
chodní, strojní, horní a jiných oborů dále pro che
miky a mediky není rovněž dosti přiměřeného za
městnání. Až dosud uplatňovali se nejsnáze práv
níci, avšak i zde nastává ponenáhlu nasycení po
ptávky.

Podle systemisačních a resystemisačních dat jest 
v Československu 3.343 soudců, asi 5.600 koncept- 
ních úředníků, podle seznamů advokátních komor 
bylo v r. 1930 celkem 4.043 advokátů. Doc. dr. J. 

, Kliment*)  odhaduje celkový počet praktických 
právníků na 15.500 a vzav za základ dvacetiletou 
průměrnou službu vypočítává roční potřebu asi na 
800 doktorů práv. Tento počet byl již dosažen, ba 
i překročen takže i v tomto oboru jest se obávati 

*) Úvod do studia právnického, Praha 1931. — Výpo
čet je však jen pouhým odhadem; sám Kliment v součas
né době jej pozměnil a odhaduje počet všech praktických 
právníků na 16.000, béře za předpoklad průměrnou službu 
pětadvacetiletou a vypočítává proto roční potřebu doktorů 
práv jen 650 osob. Tím ovšem poměr nabídky a poptávky 
podstatně se zhoršuje.

nadbytku sil. Ukazuje nám to počet promocí na 
právnických fakultách university:

V roce 1922-23 1924-25 1926-27 1928-29 1930-31 1931-32

Karlovy 313 309 352 373 449 429
Masarykovy 17 38 56 65 85
Komenského 44 19 73 80 101
německé 122 116 136 183 188

celkem 496 482 617 701 823

Kromě doktorů práv jsou tu však ještě práv
níci absolvovaní bez doktorátu a konečně ti, kteří 
právnických studií nedokončili. Nejvíce posluchačů 
bývá v 1. semestru, během dalšího studia, zejména 
po prvé státnici, jich ubývá. Tak bylo na práv
nické fakultě univ. Karlovy zapsáno:

celkem

v zimním běhu 1930/31 1931/32 1932/33

v I. roč. (1. semestr) 1415 1563 ?

v II. roč. (2. a 3. sem.) 1344 1467 ?

v III. roč. (4. a 5. sem.) 860 825 ?

v IV. r. (6., 7. a 8. sem. ) 886 967 9

4505 4822 asi 4952

Při tomto množství posluchačů, které jest stej
né i na jiných fakultách, není pak divu že se vy
skytnou i případy, kdy doktoři práv se musí uchá- 
zeti o místa strážníků, filosofové o místa školníků, 
a že lidé s vysokoškolským vzděláním pracují na 
kanalisaci a přidávají na stavbách.

O těchto případech dočítáme se však jen z novin, 
neboť individualismus, zachovaný u inteligence ve své 
nejryzejší podobě se všemi stinnými stránkami, způ
sobuje, že nemáme o nezaměstnané inteligenci přes
ného obrazu. Zachytiti tento stav lze snad nejsnáze 
a nejpřesněji u kandidátů profesury. »Věstník česko
slovenských profesorů« (r. 39, str. 311—314) přinesl 
článek St. Teplého »Jaké jsou vyhlídky nezaměstna
ných aprobovaných kandidátů profesury pro příští 
školní rok, kde autor rozebírá tuto otázku velmi po
drobně. Podle seznamu ve Věstníku MŠNO (r. XIV., 
č. 5.) je k 1. květnu 1932 počet aprobovaných kandi
dátů s československým jazykem vyučovacím 474, 
s německým 173, s maďarským 1, s ruským 1 — 
celkem 649. Teplý doplňuje tato čísla počtem kandi
dátů aprobovaných v letním období 1932 a dospívá 
k výsledku, že je nezaměstnaných kandidátů profe
sury s československým jazykem vyučovacím přes 600, 
všech pak na 700. Z nich nejstarší čekají prý na umí
stění již 5 i 6 let. Jediné uplatnění pro tyto lidi je 
na měšťanských školách. Tím ovšem je porušena rov
nováha celého žebříčku našich pedagogů. Vždyť na 
školách jiných poměry nejsou lepší — jen aprobova- 
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ných uchazečů o místa učitelská na státních národních 
školách s čsl. jazykem vyučovacím je kolem 500.*)

Není to však jen nezaměstnanost, která kruté 
doléhá na mladou inteligenci. Přímým důsledkem 
nadbytku pracovních sil jsou malé platy, často in
teligenta nedůstojné a neodpovídající námaze a ná
kladům vynaloženým na studia. Inteligent jest dnes 
lacinější pracovní silou než kvalifikovaný dělník. 
Pro tohoto platí osmihodinová doba pracovní a 
zvýšená mzda za práci přes čas, neorganisovaný 
úředník, nemající zastání, musí pracovati přes čas 
často bez nejmenší odměny.

Nedostatečné honoráře brání zakládání rodin 
anebo nutí k tomu, aby vedle muže i žena byla 
výdělečně činná. Zaměstnané ženy zabírají ovšem 
zase místo jiným mužům. Při tom honoráře žen
ských sil kancelářských bývají někdy tak směšně 
nízké, že přímo nutí k vedlejším výdělkům často 
mravně ponižujícím. Zdravotní poměry v úřadov
nách nebývají také skvělé. Zejména státní úřady 
nacházejí se často v tak tmavých místnostech, že 
by živnostenský inspektor již dávno musel za- 
kročiti.

Špatné materielní vyhlídky působí přirozeně 
ubíjejícím dojmem na všechny vrstevníky. Z du
ševních pracovníků stávají se lidé bez zájmu, je
jich povolání jim nepřirůstá k srdci. Odborné vzdě
lání se zkracuje na minimum a stává se honbou za 
vysvědčeními a diplomy. S bídou hmotnou jde pak 
ruku v ruce bída duševní.

ítešiti otázku inteligence bude velmi nesnadné. 
Nebyl tak úplně nesprávným názor zemřelého Bati 
o malé průbojnosti vzdělaných lidí. K tomu, aby se 
mohla inteligence uplatniti v praktickém životě ze
jména v obchodě, chybí ji odborné vzdělání a praxe. 
Ve všech živnostech musí proto inteligent začínati 
znovu od píky a jeho vzdělání usnadňuje mu jen širší 
rozhled a rychlejší postup. Přes to je však odůvodněn 
poukaz Věstníku českoslov. profesorů (r. 40, str. 5) 
ve článku »Je u nás nadbytek inteligence?« na myí- 

*) Srov. Karel Průcha, Nezaměstnanost inteligence, 
v Národních Listech ze dne 28. října 1932.

nou představu, že inteligent se nehodí k jiné práci 
než k té, k níž jej předurčuje jeho studium. V Ham
burku na př. 80% abiturientů gymnasia věnuje se 
samostatnému obchodu. Výstižně k tomu podotýká 
Průcha v citovaném článku, že se jistě jedná vesměs 
o případy, kde rodiče nebo příbuzní mají vlastní ob
chod. I u nás jsou však velmi četné případy, kdy živ
nostník nebo rolník posílá svého syna na studium, po
něvadž »z něho chce míti pána«. Bude právě v hospo
dářském zájmu našeho státu překonati toto stanovisko 
a docíliti toho, aby se studovaní lidé vraceli do zá
vodů, dílen a rolnických usedlostí svých otců a pomá
hali tak proniknutí kultury a širšího rozhledu do 
nejširších vrstev.

Je to otázka specielně česká, že synové tak neradi 
se ujímají životního díla svých předků a místo, aby 
ho povznesli a úspěšně vedli dále, raději odcházejí 
do státního úřadu »pod pensí«, kde živoří po celý 
svůj život za několik korun jistého platu. A právě 
máme-li si udržet svoji převahu kulturní a dosáhnouti 
převahy hospodářské nad Němci musí stoupnouti pod- 
nikavost a chuť podnikání živnostenskému, průmyslo
vému i rolnickému. Podnikání a ražení nových cest 
bez jistého všeobecného vzdělání a širšího rozhledu 
je nemožné. Za dnešních okolností by ovšem pokračo
valo odčerpávání nejlepších lidí ze všech vrstev — 
dělnických, živnostenských, rolnických — a vytvořo
vání studovaného proletariátu ke škodě celého českého 
národa.

Tyto poměry nejsou však jen naší domácí otáz
kou. Je to otevřená otázka světová, která volá po 
rychlém řešení. Palčivou stává se zejména v Ně
mecku, kde tisíce nezaměstnaných mladých inteli
gentů, nenalézajících místa a uplatnění v praktic
kém životě, tvoří vůdce a jádro Hitlerových tlup. 
Proto začíná se zde věnovati nezaměstnané inteli
genci pozornost a Pappenova vláda připravuje ně
která opatření.

Inteligence byla dosud nepostradatelnou složkou 
pro správný chod státního zřízení. Byla všude vý
květem národa a nositelkou kultury, podporovatel- 
kou literatury, umění, divadla i hudby. Bude moci 
dostáti těmto úkolům i nadále?

Bří Jaroslav a Karel Fišerové: Hospodaření obecními pozemky

Nejsilnější brzdou stavebního ruchu je spekulace 
se stavebními pozemky. Ceny stavebních pozemků, 
jak těch určených pro objekty kancelářské a obchod
ní, tak i těch, které jsou určeny pro zastavění ro
dinnými domky a činžovními domy, stoupají trestu
hodným způsobem, jakmile se objeví o ně dost malý 
zájem. Spekulanti, majitelé takovýchto pozemků, vy
hánějí v případě zájmu o jejich parcely ceny za tyto 
do absurdních výší.

Původně zamýšlené zastavování takovýchto ob

lastí započne zpravidla váznouti pro příliš vysoké ceny 
za pozemky a slibně započatý stavební ruch končí. 
Do jakých absurdností to vede vidíme dobře na pří
kladech z okolí Velké Prahy.

Ne zřídka, ale téměř pravidlem je, že pozemky 
poněkud výhodně položené na okruhu Prahy, určené 
pro zastavění rodinnými domky stojí 500—1000 Kč 
a i více sáh. Uvážíme-li, že poměrně malý rodinný 
domek ca 10X10 m v půdoryse veliký vyžaduje ca 
nejméně 120 sáhů, vzniká průměrně cena za pozemek
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90.000 Kč. To jest cena za pozemek, na kterém má 
státi rodinný domek v ceně ca 150.000 Kč. Výsledek 
je, že za těchto okolností vychází úhrnná cena za 
poměrně malý rodinný domek s malým pozemkem 
240.000 Kč, skoro čtvrt milionu.

Bytové minimum stává se za těchto okolností 
nepřístupným luxusem. Velké většině a to i těm, kteří 
by měli dostatek peněz na samotnou stavbu, nezbývá 
nic jiného, než stavbu nepodniknouti a bydleti na
dále nedostatečně, stísněně a nehygienicky ve starých 
činžákách a nemohou se často ani přestěhovati do ná
jemných domů nových, neb i u těchto je nájemné 
příliš vysoké, díky přemrštěným cenám za pozemky.

Jsou-li případy, že některým občanům jejich za*  
městnání časově dovoluje, aby mohli bydleti daleko 
za městem a tito se skutečně rozhodnou pro bydlem 
v těchto končinách, protože jsou tam levnější pozemky 
a tím je i levnější bydlení, nejsou na tom tito lidé 
o nic lépe, uvážíme-li jejich režii za dopravu a ab
surdní plýtvání volným časem dojížďkou do vzdále
ných pracoven. Zjistíme, že je to nesmyslné plýtváni 
národním jměním a národní energií, když uvážíme, 
jak naprosto neproduktivně se plýtvá cenným časem 
těchto občanů, jak nesmyslně se za těchto okolností 
mrhá národním jměním za zbytečný provoz doprav
ních prostředků, za zbytečné stavby a udržování ko
munikací, vedení vody, elektřiny, kanalisace, plynu 
a to vše jen proto, že spekulanti požadují naprosto 
neoprávněně příliš vysoké ceny za pozemky položené 
komunikačně výhodněji a blíže se nacházející městu.

Jsou města u nás, která vlastnila značné plochy 
stavebních pozemků a která podporovala plánovité 
řešení výstavby města odprodáváním svých pozemků 
za přijatelnou cenu a tím i podporovala značně sta
vební ruch. Ještě dnes jsou města, která vlastní po
dobných pozemků, která odprodáváním aspoň trochu 
stavební ruch podporují a umožňují plánovité sestavo
vání. Je ovšem logické, že těchto případů čím dále 
tím více ubývá a že jednoho dne musí nastati oka
mžik definitivního vyprodání.

Byl-li neb je-li aspoň od případu k případu čá
stečný, dobrý vliv těchto přijatelných cen za obecní 
pozemky na ceny pozemků soukromých, zmizí během 
doby tento vliv definitivně.

Tento problematický výsledek u nás obvyklého 
hospodaření s obecními pozemky stojí za uvážení.

Je tím drastičtější, když uvážíme, že postupné roz
šiřování města, zvětšování počtu obyvatelstva, nové 
technické a dopravní vymoženosti, nové vyšší po
žadavky sociální a hygienické, stále rychlejší život
ní tempo si vyžádá nové řešení regulace města, pře
dem nikdy dosti přesně definovatelné, nových a šir
ších komunikací a jiné.

Městu neb obci pak nic jiného nezbývá, než po
třebných, třeba již zastavěných pozemků koupiti na
zpět za drahé peníze. Nemůže-li tak učiniti z finanč
ních důvodů, je nuceno přenechati tak důležité nové 
požadavky regulační svému osudu. To znamená, že 
kolektiv doplácí na to horentně v každém případě, 
ať již přímo nebo nepřímo.

Jak jinak se hospodaří s obecními pozemky jinde 
uvádím za příklad město Haag v Holandsku.

(Další je vyňato z propagačního výtisku »s Gra- 
venhage als svoonstad« 1927, vydaného na základě roz
hodnutí městské rady.)

Celkem vlastnilo město Haag 31./XII. 1926 ca 
1125 ha půdy v celkové, zaknihované hodnotě ca 
58,000.000 hol. zl. (754 milionů Kč) z kterých bylo 
tenkráte zastavěno 241 ha.

Na základní hodnotu 58 milionů hol. zl. mělo vy
půjčeno město 42 miliony, tudíž nezadlužených po
zemků mělo v hodnotě ca 16 milionů hol. zl.

Oproti hospodaření obecními pozemky v jiných 
městech i v Holandsku liší se tím, že se obecní po
zemky zásadně neprodávají, až na některé výjimky, 
jako na př. u kostelů, nýbrž, že obec své pozemky 
pronajímá k zastavení. Holandsky se tomu říká »erf- 
pacht«, německy by to bylo Erbzins neb Erbpacht 
(Dědičný nájem).

Co to je, dává vysvětlení článek č. 767 občanského 
zákoníku. »Erfpacht« je právo na plný užitek z ne
movitostí někomu jinému patřících, proti placení roč
ního nájemného »canon«. Je to věčné právo nejšír- 
šílio rozsahu. Na základě jeho může nájemce použí- 
vati veškerých práv jako přímý vlastník nemovitosti, 
on má právo takovýto pozemek zastavěti, »Erfpacht« 
prodati osobám jiným, zatížiti je hypotékou a pod.

»Erfpacht« není žádnou novou aneb speciální vy
možeností holandskou. Již staří ítímané podobné prá
vo praktikovali. V Anglii je velmi používané. V mno
hých krajích Anglie vyskytuje se častěji tak zv. »lease
hold« než »freehold«, a velká část Londýna je na zá
kladě tohoto zastavěna.

V Holandské Indii na př. nemá práva generální 
guvernér pozemky prodávati, ale může je pronají- 
mati na dobu 75 let na základě »Erfpachtu«.

V Haagu je to již velmi starým zvykem. Již v 19. 
století bylo dosti parcel v Haagu podobně pronajato.

Dne 26. července 1911 byly městskou radou schvá
leny velmi pečlivě propracované a duchaplně pro
myšlené stanovy obecního »Erfpachtu«.

Zásadně stanoví asi následující: Právo a smlouva 
»Erfpachtu« zaznamená se notářsky. Zjedná a smluví 
se roční nájemné. Na místě kupní ceny za pozemek 
figuruje tedy obnos ročního nájemného. Nájemné se 
platí pololetně. Zpravidla zůstává výše nájemného po 
dobu trvání smlouvy stejně vysoká. Výjimečně může 
se smluviti, aby nájemné postupem doby stoupalo.

Doba »Erfpachtu« trvá normálně 75 let a reguluje 
se od případu k případu tak, aby »Erfpacht« všech 
parcel v určitých oblastech se necházejících vypršel 
ve stejný termín.

Toto regulování má dalekosáhlý význam pro město, 
neb za těchto okolností nemusí toto překonávati žád
ných těžkostí v případě nutnosti nové regulace těchto 
území, jako je to za stavu, když pozemky patří sou
kromým vlastníkům.

Nesjedná-li se mezi nájemcem a městem po vy
pršení »Erfpachtu« nadále nic jiného, může nájemce 
na základě § 772 B. W. svoji stavbu odkliditi, avšak 
nemůže požadovati za to žádné náhrady od města.

(Pokračování.)
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Jaroslav Švehla: Politické manželství

Z »Politických povídek.« (Pokračování.)
Začala slavná kampaň. Snad nikdy ještě nebylo 

politické hnutí, které by začínalo s primitivnějšími 
prostředky, bez peněz — co znamená jmění obou 
žen proti milionovým finančním zdrojům stran! — 
bez organisace — dvě ženy a mladý muž proti moc
nému tisku s desítkami redaktorů, proti stům sekre
tariátů a tisícům organisací! — podobalo se to po
hádce, dobrodružství, bláznovství. Ti, kteří se odvažo
vali tohoto zápasu, měli jako počáteční kapitál skoro 
jen hlubokou víru, že bojují za věc dobrou, že chtějí 
mluviti k národu jen pravdu, která vítězí. Tato víra 
byla na pováženou v národě, jenž toto heslo slýchal 
a čítával tolikrát, že prostě o něm již nepřemýšlel a 
nevšímal si jej, jako nevšímavě míjíme kolem toho, 
co denně na své cestě potkáváme.

Velkoměsto vidělo zprvu jen pikantní zábavu ve 
vystoupení manželky známého politika. Stalo se mó
dou choditi na schůze této ženy, dobře oděné, sympa
tického zevnějšku, bez rozcuchaných, vlajících vlasů, 
pevného, klidného a jasného hlasu, který nesoutěžil 
s troubami andělskými, aniž přeskakoval rozčilením. 
Její schůze podobaly se trochu konversaci v pokoji. 
Mluvila ke stu lidí a přece se zdálo, že mluví k osobě 
jediné, tváří v tvář návštěvě, která si k ní přišla po
stěžovat na těžký život, že její myšlenky, pochybnosti, 
námitky, podezírání, záludnosti, otázky, kombinace 
telepaticky tuší a čelí jim lehce a pohotově. U Pod- 
lipské nebylo velkých gest táborového řečníka, po
hyby rukou byly celkem řídké, ale energické, měly 
vždy své místo, svůj důraz, svůj význam. Kdysi na 
schůzi citovala místo z nepřátelského bidvárního tis
ku: nežli vzala list do ruky navlékla si rukavičku. 
Ozval se potlesk, smích jedněch, dupot, pískot a hulá
kání druhých. Řekla, obrácena k těm, kteří souhlasili: 
»Stěžují si, že jednám s nimi v rukavičkách!« Během 
téže schůze vezli kolem na nákladním autě spoustu 
agitačního materiálu . . . ské strany. Přerušila svoji 
řeč, ukázala z oken přízemního sálu na auto a dodala: 
»Tu jsou jejich politické argumenty. Papír, papír, pa
pír!« Když mluvila, mluvily též její oči, jasné, modré, 
v jichž hloubi zasvítil občas modrý plamínek ironie. 
Byla to nebezpečná protivnice, mnoho věděla jako 
zasvěcená a přece ne spoluvinnice, znala tisíce nepří
jemných drobností a podrobností z běžné politiky, 
uplatňovala to po troškách s maximálním účinkem, 
nikdy její protivníci nevěděli s čím zase vyrazí a za
útočí, neměla svoji řečnickou šablonu a nikdy se nevě
dělo co ještě skrývá pod hladkým, vysokým čelem 
vroubeným kaštanovými vlasy. Vydávala s Jarníkem 
list večerník, který vycházel samozřejmě ráno, byl pře
kvapením pro čtenáře. Ke každé události zaujal určité 
a jasné stanovisko, bylo snad nepolitické nemluviti 
někdy jako Pythie, ale čtenáře to okouzlovalo a byli 

dojati také tím, že list sloužil zájmům celku a ne jen 
těch, kteří, jej vydávali. »Pište v něm česky, říkávala 
Podlipská Jarníkovi, tak, aby vám lidé rozuměli! Bu- 
deme-li k nim prostě hovořit, tak, jako bychom s nimi 
hovořili v soukromém životě, na návštěvě nebo na pro
cházce, bude to novinka v novinářství a v té záplavě 
frází.«

Přiblížily se volby. Velké politické strany nebyly 
pro ně nadšeny, ale zákonodárné období uplynulo 
a nezbylo než spolehnouti zase na vázáné kandidátní 
listiny. Štíhlá ženuška projížděla a procházela repub
likou. Zatím co ulicemi táhly průvody s lampióny, 
zatím co miliony měnily se v hromady letáků, které 
vítr vláčel po ulicích jako mračna prachu zaslepující 
chodce, zatím co se za jedničkou kandidátní listiny 
honila řada nul, aby s ní vytvořily imposantní číslo, 
Podlipská nedělala z politické akce ani čepobití, ani 
benátský karneval, ale dělala vždy něco nového a pro
stého, na co její protivníci nepřišli, poněvadž to bylo 
velmi jednoduché a laciné. Neměla peníze, jako oni, 
na drahou agitaci. Miliony z národa vracely se opět 
k národu, ale ne všechny a v jaké formě! A podivná 
věc: národ nějak pozbýval chuti na tyto spací prášky 
samozvaných konsulů, kteří mu nabízeli, že budou 
bdíti za něho, aby republika nevzala nějaké úhony. 
Úředník v zapadlém hnízdě na východě státu psal 
Podlipské: »Nevím dobře, co se u vás děje, z této 
naší kolonie je k vám do Prahy příliš daleko, zdá se 
mi však, že Vás nikde neurazili, ani odnikud nevy
tlačili. Vy, myslím, bojujete proti systému a ne proti 
osobám! Věříte, že porazíte-li systém, režim, odstra
níte osoby, které jej vytvořily. My, na venkově, ztra
tili jsme již naději a důvěru. Vy nám ji vracíte. Jsme 
s Vámi, jdeme s Vámi!«

Veřejnost také zajímalo, že do politiky přišla mla
dá a docela ne ošklivá žena, která i v politice dovedla 
ženou zůstati. Snášela statečně neomalené útoky na
mířené na její ženství. Snášela? Ne, ona je oplácela! 
Mládež jí první porozuměla, pak muži, nejdéle bojo
vala proti ženám, které zůstaly dlouho zdrženlivé a 
nedůvěřivé, poněvadž k nim mluvila žena.

Její muž trpěl. Dosud paní Růža říkávala: »Můj 
muž myslí to a to. Můj muž říká to a to.« A zdálo 
se, že schvalovala to, co myslí a co říká její muž. A 
byl klid v rodině. Nyní citovala svého muže ještě čas
těji, ale veřejně na schůzích a proto, aby s tím pole- 
misovala. V rodině byla oposice, ale nezůstalo to jen 
v rodině. Nejhorším na věci bylo, že ji po léta nevě
domky zásoboval zbraněmi. Vše, co kdysi v slabé 
chvilce řekl, dovedla obrátit proti němu, proti jeho 
politické ideologii. Zatím co on se do nové situace těž
ko vžíval, ona hrála výborně svoji dvojí úlohu man
želky a politické protivnice. »Nezapomeň si vžiti ka
pesník!« voláyala jako dříve, když odcházel do schůze.
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Dovedla obratné balit věci na cestu, něco, co on nikdy 
pořádně nesvedl. Připravovala tedy dále jeho kufřík, 
když odjížděl na delší agitační cestu. Dělal, jako když 
toho nepozoruje, staral se pouze, aby nepřišly jí na 
oěi poznámky k řečem určeným pro agitační schůze. 
Jednou, ve spěchu, zapomněl je na svém stole v pra
covně, vzpomněl si na to zděšen, až v hotelu u cíle 
své cesty. Rychle si napsal osnovu nové řeči s doklady 
a čísly, pokud si je pamatoval. Ještě téhož večera, těs
ně před schůzí, přišel mu expresně druhým vlakem 
balíček se zapomenutým materiálem: loyální pro
tivnice dokonce z nich a z nových argumentů narychlo 
zkoncipovala řeč a — musil přiznat — že lepší, nežli 
měl býti originál. Pod dojmem toho mluvil potom tak 
mizerně, jako ještě nikdy ve své politické kariéře.

Dosud se nikdy ještě nesetkali na schůzi, tváří 
v tvář. Z jakési tiché úmluvy byl doma klid zbraní, 
polemisovali spolu pouze v tisku a na schůzích. Man
žel z počátku přezíral její činnost, podceňoval ji, 
když pak to už dobře nešlo, stával se podrážděným, 
na schůzích odbýval její hnutí narážkami, čím dále 
tím nervosnějšími a ostřejšími. Těžil z toho,- že se 
zdálo, jako by se vyhýbala přímému utkání. »Bojí 
se mě« řekl si. A tak kteréhosi večera přijel do ven
kovského města, byl přivítán funkcionáři místní or- 
ganisace, místním sekretářem a redaktorem, kteří ho 
ujišťovali, že agitace u nich pokračuje v nejlepším 
pořádku, že bude ještě daleko lepší, pošle-li ústředí 
peníze, hodně peněz a že si mnoho slibují od jeho 
osobní přítomnosti. Předseda po zahájení schůze pro
nesl obvyklý chvalozpěv na řečníka, dr. Podlipský 
v nejlepší naládě odvděčil se za chválu chválou, pro
jevil zvláštní potěšení, že mluví v tomto místě, jako 
to řekl už asi po sté na všech místech, kde mluvil, — 

obratně zdůraznil znamenité přednosti a přední zna- 
menitosti místa a jeho občanstva, několika větami pro- 
sondoval shromáždění a nabyl přesvědčení, že tato 
schůze bude míti hladký průběh. Byl informován, že 
je v sále několik stoupenců jeho ženy, jejíž poslední 
útoky velmi ho mrzely, posedla ho touha po odvetě, 
po zadostiučinění uražené samolibosti. Pustil se tedy 
s velkým zápalem do názorů svojí ženy a pocity, jež 
ho v této chvíli ovládaly strhly ho až k tomu, že ji 
nepřímo apostrofoval: »Kdyby zde byla, řekl bych 
jí . . ., tázal bych se jí . . .. donutil bych ji, aby na to 
odpověděla . . .« volal tónem toho, jenž je přesvědčen 
o svém vítěžství a spolu o bázni svého protivníka, 
který se neodváží boje tváří v tvář. Tu se náhle upro
střed hustě obsazeného sálu zvedla paní Růža, která 
vešla před schůzí nepozorovaně do sálu a v nastalé 
řečnické pause, již dr. Podlipský umístil vypočítavě 
po svých výzvách, řekla klidně, zvučně a s úsměvem: 
»Jsem zde, děkuji řečníkovi, že se tázal a dal mi tak 
právo odpovědět, což ihned bez nucení učiním...!« 
Úžas, veselost, vřava — a pak rozvinul se mezi manželi 
skvělý břitký, nemilosrdný souboj, sledovaný poslu
chači se zatajeným dechem. V dru Podlipském zku
šený politik ustoupil rozhořčenému manželu, manžel 
Podlipský mátl poslance Podlipského a na konec pod
lehli oba. Zatím co sál tleskal jeho paní, bouřil kolem 
ní, byl její, Podlipský, obklopen hloučkem věrných, 
hledal východ ze sálu, rudý, zpocený, rozhalený, 
v nitru úžas, hněv, pokoření. Když šel kolem ní, při
stoupila rychle k němu a čistě žensky, manželsky upra
vila mu uvolněnou vázanku. . . .

Obrátil se ke svým a vypravil ze sebe: »Mám to 
hodnou ženu, jezdí za mnou po schůzích, aby mně dá
vala do pořádku. . .!« (Pokračování.)

Václau Švarc: Vznik a význam kompensačních obchodů

Než přikročím k vlastní studii, považuji za nutné 
zmíniti se několika řádky o některých projevech po
válečného hospodářského smýšlení a obtížích, které 
nynější úpadek obchodní činnosti doprovázejí, abych 
snáze dostal obraz doby, ve které vznikla myšlenka 
výměnných (kompensačních) obchodů, jedněmi pova
žovaná za záchranu ze žalostných poměrů, druhými 
označovaná za nejúpadkovější útvar obchodu našeho 
pokrokového 20. století.

Skleníkový průmysl.

Kdo sledoval pozorně hospodářskou politiku evrop
ských států po světové válce mohl si docela oprávněně 
položití znepokojující otázku: »Co z toho bude za 
10 let?«, neboť i při tak krátkém odstupu doby daly 
se očekávati hluboké změny a národohospodářské otře
sy, jenže nikdo si dobře nedovede představiti, jak se to 
projeví v obchodním životě. Těsně po válce byl to 
přímo hlad po zboží, který vyvolal nebývalý rozmach

I.

zahraničního obchodu, zvláště u těch států, které měly 
průmysl s delší výrobní tradicí, schopný využiti všech 
možností, které mu nabízely domácí kraj a příhodná 
doba. Přirozeně, že státy, které takového průmyslu 
neměly, musely hotové výrobky dovážeti, což se zase 
nezamlouvalo politickým stranám, které ať z důvodů 
nacionálních s vojenským pozadím či sociálních, nu
tily své vlády k budování skleníkového průmyslu a 
ku zvyšování celních přehrad k jeho ochraně.

Touha po hospodářské soběstačnosti je vůbec jed
ním z nejvýraznějších zjevů poválečného národoho
spodářského smýšlení a právě přehnaná snaha o její 
uskutečnění za každou cenu i tam, kde příroda ne
dala ku zprůmyslovění nejnutnějších podmínek, stala 
se jedním kamenem úrazu, o který těžce klopýtá mezi
národní směna statků.

Obyvatelstvu těchto nových »soběstačných« států 
se při tom zrovna dobře nedaří. Namnoze platí do
mácí špatnější výrobek dráže, než by jim jej mohl 
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poskytnouti zahraniční vývozce v lepším provedení a 
ve větším množství, čímž přirozeně životní míra oby
vatelstva nestoupá, naopak se snižuje.

Dlužníci a věřitelé.

Při prosazování hospodářské soběstačnosti se čile 
uplatňovaly politické vlivy ve státech s menší hospo
dářskou vyspělostí a nepatrnou výrobní zdatností, 
které právě před počátkem světového obchodního roz
vratu dokončovaly své měnové a finanční upevnění 
v mezinárodním prostředí. Tedy v Maďarsku, Polsku, 
Rumunsku, Jugoslávii, Bulharsku, Řecku, Turecku. 
Přechodná konjunktura a plynulost peněžního trhu 
umožňovaly věřitelům (Spojené státy, Anglie, Fran
cie, Holandsko, Švýcarsko, Itálie) poskytování soukro
mých i veřejných úvěrů, které v dlužnických státech 
pohlcovaly pozvolna nenaléhavé investice anebo ná
kladné sociální zřízení (Rakousko). I tak nutno však 
uznati, že vypůjčené peníze hospodářský pohyb osvě
žovaly a byly v těchto státech pružinou, která umož
ňovala dovoz mnohých výrobků a jejich větší spotře
bu i oživovala obchodní činnost a podnikavost.

Když pak půjčky převýšily platební schopnost 
toho neb onoho státu, rozřešila se nesnáz tak, že se 

uzavřela půjčka nová, ze které se především hradily 
úmor a úroky půjčky předchozí. Do budoucna nikdo 
vážně nemyslel.

Hospodářský úpadek projevuje se v zemědělských 
státech závratným poklesem cen vývozních plodin a 
živočišných výrobků (až na 30% ceny z r. 1928), 
kdežto u průmyslových výrobků do těchto států dová
žených se jevila současně v cenách snaha spíše vze
stupná, takže v prvních letech tohoto přelomu bylo 
stále obtížnější pro postižené země nakupovati v za
hraničí potřebné výrobky průmyslové, neboť na do
voz zbývalo čím dále tím méně volných peněz, pro
tože se těchto počalo nedostávati i na úhradu úvěrů, 
úroků a úmorů z půjček. Finanční situace všech 
těchto států se hrozivě přiostřila. Místo okamžité fi- 
nační pomoci dostalo se všem postiženým zemím vý
povědi krátkodobých úvěrů a po tomto odlivu kapi
tálu do ciziny dostavuje se finanční oslabení států 
jihovýchodní Evropy, které má všechny příznaky na
prostého finančního zhroucení. Platy do ciziny zasta
vovány, mezi dlužníky a věřitele hozeny devisové pře
hrady. A za těmito přehradami uvázlo přes 2 miliardy 
čsl. korun, jež nám dluží cizina za naše výrobky, kte
rýžto stav se teprve nyní pomalu a postupně počíná 
likvido váti. (Pokračování.)

dni
Výklad ministra zahraničí 
o mezinárodní situaci politické 
i hospodářské, přednesený 7. t. 
m. v zahraničních výborech po
slanecké sněmovny a senátu, li
šil se podstatně svým obsahem 
a závěry od dřívějších projevů 
dra Beneše. Ne tak už formálně, 
protože ministr zůstal věren sy
stému, který se už u nás stává 
pomalu tradiční, že předkládá 
své projevy zahraničním výbo
rům. místo aby došlo k zahra
niční debatě v plenu sně
movním, jak se napořád děje 
v demokratických státech a 
hlavně ve Francii. Proti dří
vějšku a ještě poslednímu pro
jevu byl tentokrát výklad dra 
Beneše otevřeně pesimistický. 
Přiznal zklamání Společnosti Ná
rodů a nebezpečí nových válek. 
Jest vidět jak se změnila situace 
a jaká zklamání — i osobní — 
přinesla, našemu ministru zahra
ničí, říká-li dr. Beneš, že státy, 
které se právem necítí bezpeč
nými, se ohlížejí po spojencích, 
o něž by se opřely v případě 
akutního nebezpečí, když dosta-

Jiřina Karasová:
Z jihoslovanského kulturního života

Bělehrad, v říjnu 1932. 
Srbští studenti a divadlo.

Počátkem měsíce října oslavila bělehradská ochotnická družina 
universitní omladiny »Akademické divadlo« (»Akademsko pozori- 
ste«) desetiletí svého trvání. Byla to oslava mnohem významnější, 
než by se zdálo na prvý pohled a zároveň mnohem oficielnější než by 
tomu asi bylo u nás. Slavnostní představení v hlavní budově Národ
ního divadla, s protektorátem ministerstva osvěty, zástucem J. V. 
krále, s hledištěm v galia, zvýšenými cenami, samými vynikajícími 
osobnostmi v ložích, pozdravy na otevřené scéně, slavnostní ouvertu
rou královské gardy pod taktovkou vrchního kapelníka Pokorného, 
jenž nám zahrál předehru k »Libuši«, a hlavně s duchaplným, slav
nostním proslovem o diletantském divadle, který přednesl skvělý 
řečník, nestor srbských literátů Branislav Gj. Nužič, jenž byl také 
předsedou čestného výboru tohoto jubilea. Po divadle slavný banket 
a k tomu řády Sv. Sávy sdružení i jeho zakladateli Aleksandru Jan- 
kovicovi a dnešnímu předsedovi Milovánu Acovičovi.

Však také hráli studenti ve vývoji srbského divadelnictví od po
čátku neobyčejně významnou roli, stáli u samé kolébky Národního 
divadla a jejich poměr k divadlu, i oficielního divadla k nim, byl 
vždycky úzký a vřelý. Divadlo samo mělo, právě jako u nás, veliký 
význam národní, první herci slavné éry Národního divadla z posled
ních decenií minulého století, to prý bývali nadšení kněží — asketi; 
ale jdeme-li ještě dále nazpět v historii, kulturní význam srbského 
divadelnictví byl ještě hlubší, neboť domácí měšťanstvo neznalo 
vlastně vůbec divadelního umění, nemělo oné cizí tradice, která na- 
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šému divadelnictví ukazovala cestu. Pionýři srbské kultury vůbec, 
Dositej Obradovič a jeho žáci, překládali a převáděli do srbštiny 
první divadelní hry právě tak, jako překládali poesii, zpracovávali 
první knihy přírodopisné, dějepisné a zeměpisné, psali cestopisy 
a sbírali národní přísloví. Studenti byli pilířem divadelního úsilí 
snad ještě mnohem intensivněji, než tomu bylo u nás.

Nehledíme-li k západním rakousko-uherským krajům jilioslo- 
vanským, najmě k dramatu dubrovnickému, v 18. století není tu 
ještě divadla. Dobrý základní kámen položil sice sám Dositej Obra
dovič a jeho žák Manojlo Jankovič převodem čtyř vhodných diva
delních her — ale to bylo docela vše! A tu řízením osudu, který vždy 
dává se roditi pravému muži v pravý čas, přichází zajímavá figura 
Dositejova žáka, typického, idealistického osvícence, věčného pout
níka, ne příliš nadaného polyhistora, dobrosrdečného bohéma Joa- 
kirna Vujiče. Narodil se 9. září 1772 v Báji v Bačce a za svého 
75ti letého života dělal všechno možné: naučil se jakž takž jazykům, 
studoval, učil, cestoval, psal a hlavně překládal poesii, povídky, ces
topisy, biografie, gramatiku, zeměpis, přírodopis, literární kritiku, 
vše, plodně a ne právě příliš úzkostlivě, nejvíce však divadelní hry. 
Divadlo mu bylo účinným prostředkem k pozdvižení duševní kultury 
v národě. Neměl rozhledu, vzdělanosti a vážnosti Dositejovy, vybíral 
věci hodně prostřední, Kotzebu a Irland jsou nejlepší jeho prameny, 
ale měl praktický smysl pro divadlo, stvořil je, skutečné, srbskému 
národu a vysloužil si titul »otce národního divadla.« Celá jeho čin
nost divadelní patří však až 19 stol. Teprv r. 1801 viděl v Terstu 
italskou operu, která ho později v Itálii samé uchvátila a vzbudila 
zájem i o drama. Ve svých 32 letech se rozhodne pracovati pro srbské 
divadlo. V roce 1805 vyšly v Budinu jeho »Dve male teatrálne igre«, 
ovšem ne původní. V této činnosti již neochabl. Po celý život myslel 
na divadlo a připravil mu tak repertoir 27 her. Záhy však pochopil, 
že musí ty hry skutečně i předváděti. Sám začal v nich — po vzoru 
Molierově — hrát! a sbírati diletantské družiny ve Vojvodině, pak 
i v Srbsku. A tu stali se mu studenti vydatnými pomocníky, oni bý
vali výhradně jeho herci. Sám se v dobrém svém přesvědčení neostý
chal jako čtyřicátník hráti s nimi, a byl to tehdy asi čin trochu revo
luční, neboť se musel proto brániti svým ctihodným současníkům. Po 
roce 1841 píše, že by mu měli naopak děkovati za to, že »on byl prvý 
v celém národu našem srbském, kdo teatr serbski’ otevřel«. A ve 
svém »Životopisaniju« říká: »To je celému rodu našemu známo, 
že nikdo ze Srbů ( ,ot Serbalja’) až po mne se nepostavil na diva
delní jeviště, aniž v našem srbském jazyku jaké divadelní před
stavení bylo.« Průběhem let podařilo se Vujičovi vytvořiti jakousi 
tradici a pro divadlo vzbuditi zájem. A tak se odhodlal i k dalšímu 
kroku v propagaci tohoto umění. Na rozhraní července a srpna 1833 
odebral se ke knížeti Miloši do Kragujevce, kam se dvorem přesíd
lily i všechny důležitější státní a kulturní instituce, i Lycej, potomní 
Veliká škola, dnešní bělehradská universita. Vujič přednesl knížeti 
žádost, aby směl vybudovati stálé divadlo. Miloš nařídil, aby byla 
postavena divadelní budova na státní útraty a dosavadní nadšený 
ochotník stává se ředitelem dvorního divadla, »Knjaževsko-serbskog 
teatra direktor«. Hrálo se pak v tomto divadle od března 1834 do 
r. 1835, představení byla však pouze pro zvané. Velikým pokrokem 
bylo, že mohl tu Vujič, odkázaný dosud na studentské družiny ad hoc 
v různých městech sehnané, vytvořiti stálou diletantskou trupu.

Ale ani později, když tuto první divadelní budovu srbskou vystří
dala nevelká, ale útulná stavba »Národního nozoriste« v Bělehradě, 
kterou věnoval národu veliký mecenáš kulturní a přítel divadla kníže 
Mihailo, nezpronevěřili se srbští studenti své nadšené lásce k divadlu. 
Již od vyšších tříd gymnasialních statovali i hrávali mezi ostatními herci, 
ať již pod svým plným jménem, nebo pod třemi hvězdičkami. Byla 
!o doba, kdy mládí, nadšení vlastenecké, studium a umělecké snažení

ly tolik dokladů o neúčin
nosti ženevských insti
tucí v některých konkrétních 
případech, když nemohou 
býti jisty, že zítra, po
zítří nevypukne válka — 
přes to, že byl podepsán Pakt 
Briand—Kelloggův proti válce? 
Je více než smutné, když tak 
krátce po svém ratifikování není 
už Briand—Kelloggův pakt ni
čím více než slavnostním mani
festem k národům bez reální po
litické ceny. Z prostředků, které 
by vedly k mobilisování tohoto 
paktu, uvedl dr. Beneš záruky 
anglosaských zemí a hned se 
zmínil, o obtížích proti jejich 
poskytnutí, a kontinentální do
hodu Francie, Itálie a Německa 
pro zachování míru. Pokládajíce 
tuto dohodu za vyloučenou, do
mníváme se, že jediným pro
středkem, jako ostatně ku konci 
veliké války, bude jen interven
ce Anglosasů, i když se k ní pře
dem formálně nezaváži. Ve vě
cech hospodářských může úlevu 
v dnešní krisi přinésti jen řeše
ní všeobecné povahy, částečné 
projekty, a sem patří i kombina
ce podunajské, ukazují svou ne
účinnost. Celkem potvrzuje vý
klad ministra zahraničí, že ob
dobí mezinárodní konjunktury 
pro Československo je bohužel 
u konce a že republika kráčí 
vstříc těžkým dobám. Poznání, 
které přichází pozdě, ale přece.

—er.

Ne rovnoprávnost, ale nadpráví.

V debatě o vládním prohláše
ní ministr školství Dérer zvolal 
na posl. Hlinku: »Nikdy nebylo 
tolik Slováků jmenováno jako 
právě v této době (kdy je přijí
mání do státní služby prý za
staveno — pozn. red.). Každý 
aprobovaný Slovák profesor do
stane místo ihned jak vykoná 
potřebnou zkoušku, kdežto v 
Čechách čeští profesoři musí na 
umístění čekat 10—15 let.« Tak 
tedy vede se v československé 
republice ke všem stejně spra
vedlivé »utiskovaným« Slová
kům ... A Němcům? Nedávno 
ucházel se jeden nový doktor 
práv o přijetí do zahraniční služ
by a tu dostal tuto upřímnou in-
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formaci: »Kdybyste byl Němec, 
byl byste přijat ihned, ale tak
hle je to beznadějné ...«

Demonstrace Zaleskiho.

Polský ministr zahraničních 
věcí Zaleski podal demisi, když 
Francie předložila svůj plán na 
odzbrojení aniž před tím o něm 
vyrozuměla státy, které jsou 
s ní spřátelené. Energické gesto 
Zaleskiho protestuje proti tomu, 
aby ve vážné věci bezpečí 
v Evropě byli stavěni před ho
tovou věc ti, kteří potřebují 
Francii, ale které potřebuje 
Francie také sama. —gh.

ženevské události.

Obrací-li se v zahraničí po
zornost k ženevě, děje se tak 
vždy ke Společnosti Národů a 
ostatním ženevským institucím 
pro mezinárodní styky. Krvavé 
demonstrace minulého týdne a 
věci s tím souvisící obrátily po
zornost k vnitřním švýcarským 
věcem. Od dob politické generál
ní stávky v Curychu, nedlouho 
po válce, nedošlo ve Švýcarsku 
k takovému porušení pořádku. 
Vina leží na socialistech, kteří 
nechtěli strpět, když konečně ob
čanské vrstvy se vzchopily 
k manifestaci proti působení je
jich vůdce Nicola. Události, ke 
kterým potom došlo, počet 
mrtvých a povážlivé zjevy v ně
kterých oddílech mobilisované 
milice ukazují, že socialisti a ko
munisti hledí rozleptati i tradič
ní instituce nejstarší evropské 
demokracie. —er.

Evropské naděje do Roosevelta 

ve věci válečných dluhů jsou 
většinou přemrštěné. Veřejné 
mínění ve Spojených státech 
staví se rozhodně proti škrtnutí 
válečných dluhů a ještě zesílilo 
v přítomné těžké hospodářské 
situaci. Ameriky. Nový president 
nebude, i kdyby chtěl, moci proti 
němu podniknouti radikálního 
kroku. Otázka, dluhů bude se 
moci řešiti jen v rámci celkové 
úpravy hospodářství světového 
a se stálým ohledem na psycho
logické momenty americké ve
řejnosti. —er.

splývalo v jedno. Nejstarší programy bělehradského divadla hemží se 
jmény mužů, kteří pak zakotvili v docela odlišném oboru působnosti. 
Pilným hercem-amateurem Národního divadla býval na př. přední 
spolupracovník »Národ. Dela« prof. Pera J. Petrovič. Staré ročníky 
divadelní ročenky »Godišujak« uvádějí mezi hosty mnohé, u jejichž 
jména čteme místo určení stálého divadelního působiště poznámku: 
»Z lásky k divadlu«. Tak začínali i mnozí skuteční herci. Jako student 
hrávával i veliký tragéd a tvůrce moderního srbského divadla a režie, 
Milorad Gavrilovič, než v něm první bělehradský herec velikého for
mátu, Toša Jovanovič, vytušil mimořádný talent, důstojného svého 
žáka a dokonalého nástupce a poslal ho, 191etého mladíčka, řediteli 
novosadského divadla Ružičovi, jenž právě, dlel s divadlem ve Vršci, 
aby tam hrál 17. září na engagement.

Studenti se však nespokojili vždy těmito pohostinskými hrami, 
jednotlivců, připravovali celá představení, k nimž jim Národní divadlo 
propůjčovalo svoje prostory. A když časem zdomácněla idea zvlášt
ních představení pro studenty, byli tito nadšenci zase nejvnímavějším 
obecenstvem, pro které herci nejraději hrávali. Svoji náklonnost pro
jevovalo oficielní divadlo studentům snad při každé příležitosti. Když 
se průběhem času vytvořily pevné ochotnické družiny studentů, reži
séři Národního divadla rádi se ujímali řízení těchto představení a stá
vali se mladým svým přátelům dobrými učiteli, někdy tak dobrými, 
že mnohý mladý talent odešel za nimi, z ochotníka se stal profesionál. 
A je tomu tak dodnes.

I »Akademické pozoriste«, nejnovější, stálá, samostatná herecká 
skupina studentská připravilo již Národnímu divadlu několik umě
leckých sil. V dnešní své podobě bylo vybudováno jako autonomní, 
studentské divadlo v roce 1922, pod živým dojmem práce moskev
ských Chudožestveníků, z iniciativy Alexandra Jankoviče. 15. záři 
zmíněného roku sešli se v kavárně »Moskvě«, nastupující literáti a mladí 
umělci k diskusi, jejímž plodem bylo opravdu pozoruhodné toto dile
tantské divadlo. Vývoj jeho možno sledovati poněkud nazpět, do prv
ních dob poválečné Jugoslávie, kdy zakladatelé »Akad. pozoriste« byli 
již horlivými ochotníky. Již na jaře r. 1919 utvořili dramatickou sku
pinu v rámci Feriálního Savezu. O příštích prázdninách chystali se 
srbští maturanti k první bratrské manifestační návštěvě u svých kolegů 
chorvatských a slovinských a pro tento zájezd nastudovali členové sku
piny tři aktovky. Jejich podnik byl neobyčejně úspěšný a amateurští 
herci se stali předmětem živých ovací. Proto se tato družina nerozpadla 
ani v příštím roce, kdy se její členové zapsali na vysokých školách. 
Přiklonila se jako dramatický odbor nejprve k »Akademickému vše
slovanskému kolu«, potom k »Otadžbině« a podnikala i v letech 1920, 
1921 a 1922 letní zájezdy do různých krajů a míst jihoslovanských. 
Zatím se mění a hlavně doplňuje její členstvo o nové, pilné talenty. 
Hned po svém osamostatnění v roce 1922 vrhli se členové »akademické
ho pozoriste« za vedení režiséra Národního divadla J. Rakitina horlivě 
do práce a po desetiměsíčním pilném zkoušení sehráli Čechovova »Ga- 
leba« (Racek) s uměleckým úspěchem, který se rovnal triumfu a jakého 
pak již prý nikdy ani nedocílili. Nicméně práce »akademického pozo
riste« byla i nadále vážná a jeho představení umělecká. Divadlo i uni
versita vycházela mladým hercům vždy vstříc s plným porozuměním.

K oslavě svého decenia zahrálo »Akademsko pozoriste« domácí pre
miéru nové hry sekretáře Národního divadla Radoslava M. Vesnice, 
»Putern izkušenja«, kterou jim autor zároveň režíroval. Je to hra, 
která chce dáti psychologický obraz dnešní společnosti, s osvědčenou 
modou soudního přelíčení, baru atd., jež neznamená nijaký mezník, 
nedává nic nového, ale dobře se na ni celkem dívá a své obecenstvo asi 
bude míti, jak tomu nasvědčuje řada repris ve Skoplji. (Je to třetí 
nová domácí hra v letošní saisoně na repertoiru bělehradského di
vadla. Střídá se s ní Nušičův »Mister Dolar« a »Mača« od Pecije P. 
Petroviče rovněž dobře u nás známého). I při oslavném večeru hlavni 
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dvě role byly v rukou profesionálů, p. M. Miloševiče a pí Dugalič- 
Nedeljkovičové.

A tak, jak vidno, srbští studenti a divadlo byli si vždycky velmi 
blízko. Potvrdila to i slavnostní řeč Branislava Nužiče, který zašel si 
pro počátek až přes Dunaj, ke školským představením karlovskýcb 
bohoslovců, neboť ti již hráli v roce 1736. Více se zadržel při vzpo
mínkách na pozdější studentské herce své bývalé užší vlasti, Srbije, 
neboť tady ho již živě upoutaly osobní vzpomínky. I Branislav Nužič 
si ovšem »omočil« v divadelní družině vysokoškoláků, tak asi před půl 
stoletím, kdy jim byl učitelem sám Toša Jovanovič. Zkoušel to prý 
s milovníky, ale jaksi mu to nešlo a přešel tedy raději ke komickým ro
lím. Tři ještě žijící druhové, vesměs dnes velicí páni, pamatují tuto umě
leckou činnost Nužičovu. Marný byl tedy strach rodičů, že jim děti »pro
padly«. Neboť — to se již změnil názor na divadlo. Ti první, to byla 
»rodoljubijem raspaljena« omladina, která zasluhuje pochvaly. Ale 
později je div z university nevyštvali a rodiče trnuli hrůzou, že jim 
utekly děti »u komendijaše«. — A dnes, se ti rodičové šťastně a trochu 
rozpačitě usmívali na své děti, zkoušející tak opravdově svoje umění 
na scéně Národního divadla. Dnes by to již bez nich šlo také, bez 
jejich umění, ale kdo ví, jak by bylo bez jejich nadšení.

Nužič sice té ctihodné staré generaci ještě docela nedůvěřuje, ale 
velmi četné hlasy dovedly oceniti významu toho, že mezi akademickou 
mládeží jsou i takoví, kteří nechtějí jen kopati do míče, nýbrž neso
becky, ideálně pracovati a dávati se rozněcovat a unášet.

F. L. Sack: Život amerického studentstva
(Dokončení.)

Studentky mají pro sebe 2 vlastní tělocvičny (s elektrickými vy
soušeči pro vlasy v šatnách), 16 tennisových hřišť, pole pro hockey 
a střílení lukem. K společnému užívání jsou umělé kluziště a hřiště 
pro golf.

Pýcha sportovního světa v Michiganu je stadion, které pojme 
87.000 diváků. Sportovní úřady pracují ve vlastním malém domku. 
15 trainerů je stále k disposici. Je tedy americká vysoká škola, 
velké sportovní hříště, v nějakém vztahu ke studiu? Žádnou 
měrou. Musí se přísně rozlišovati mezi intercollegiate a intra- 
mular sportu. V prvním případě jsou vybojovány zápasy mezi 
zástupci různých universit v druhém, t. zv. »uprostřed zdí« zápasí 
mezi sebou mužstva jedné university, obyčejně mužstva Fraternities, 
nebo jsou vypsány všeobecné universitní závody. Pro mužstva uni
versit je sport hlavní věcí. Ale ti představují přirozeně jen menšinu. 
Velký počet studentů pěstuje sport z důvodů zdravotních, pro radost 
z pohybu. Členové Fraternities mohou dvakrát až třikrát týdně trai- 
novati, ostatní studenti asi dvakrát, při čemž ztratí co nejméně Času, 
protože všechna hřiště leží v blízkosti Campu.

Nejoblíbenější sporty jsou football a baseball. Football je ja
kási odrůda rugby, při kterém je duch bojovnosti velmi silný. Vy- 
polštářovaní a jakoby oblečení v brnění nastupují hráči (výzbroj 
pro jednu osobu stojí asi 100 dolarů), a přece u nich football zů
stává t. zv. fair play. Člověk musí takové velké zápasy na vlastní oči 
viděti. Když se den vydaří, proudí desetitisíce do stadionu. Není to 
různorodý houf, jsou to většinou přátelé a příbuzní studentů. Tako
véto dny jsou svátky ve studentském životě. Opravdu, krásný pod
zimní den, sváteční nálada všech přítomných, kolejní písně hrané 
uniformovanou studentskou hudbou, hra, která svou napínavostí vy
volává v divácích pravé bouře nadšení, to je opravdu požitek.

Kletba české historie?

Na naší historické vědě ja
koby spočívala kletba, že nej
krásnější a nejslibnější její díla 
musí zůstat nedokončena. Pa- 
lacký uvízl se svými Dějinami 
národa českého u r. 1526 a tento 
mezník už žádný český historik 
v souborném díle podobného roz
sahu nepřekročil, šimákova 
»Kronika československá« ukon
čila svůj třetí svazek smrtí 
Karla IV., Novotného »Dějiny« 
přerušila smrt u Přemysla Ota
kara. Prof. Pekař vydal tři svaz
ky jedné z nejkrásnějších knih, 
jež byly u nás napsány, »žižka 
a jeho doba«; třetí svazek vyšel 
na jaře 1930 a dílo má být ukon
čeno poznámkami a indexem; 
»v září, nejpozději v říjnu bude 
tento doplněk třetího díla v ru
kou čtenářů«, čteme v předmlu
vě. Zatím minul už dvakrát mě
síc září i říjen a čtenáři čekají 
dodnes marně na splnění slibu 
— zbaví profesor Pekař konečně 
český dějepis staré kletby? Byl 
by to opravdu hřích na jeho 
»Žižkovi«, kdyby měl zůstati též 
zakletým torsem. J. M.

Nejkrásnější ze vsi

má být Mařenka v jakési vídeň
ské slátanině z hudby z nezná
mých nrý oper Smetanových. Tak 
alespoň oznámili si to v novinách. 
Je možno nejopravdověji pochy
bovat, že by eine fesche Wienerin 
v kostýmu Mařenky nebo Vendul- 
ky byla alespoň trošku hezká, 
nemluvě o superlativech. Ale zde 
to je: vídeňský vkus dovedl si 
udělat v operetnim kýči svého 
Schuberta. Má chuť i na Smeta
nu. Co tomu řeknou v Čechách a 
proti tomu podniknou, je nejisto. 
Patrně nic tak zastupitelsky roz
hodného, aby tomu zabránili. Ale 
co tomu řeknou v Německu, kde 
si, ne ještě příliš dávno, vložili 
do konkursních podmínek na cenu 
za nové německé hudební drama 
národní, že musí konkurující dílo 
vystihnout národního německého 
ducha, jako Smetana vystihl čes
kou národnost? Umělecky Sme
tanu asi obhájí, kdyžtě dovedli 
velmi rozhodně jej hájiti už proti 
zfilmované Prodané nevěstě.
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65 let Ante Dukiŕe.
Nedávno oslavil pětašedesáté 

výročí svého narození zajímavý 
zjev v chorvatské literatuře, 
Ante Dukič. Není to mnoho 
větších děl, která napsal, není 
mezi nimi vůhec díla velikého 
formátu a přece pronikla daleko. 
Kromě rozehrané »Nedužne 
příče o nevinom futurizmu«, vy
dal dříve auktor knihu »Iz dnev- 
nika jednog magarca« (Z dení
ku osla) a »Pogledi na život i 
svíjet« (1929), ohě v Záhřehě. 
Do formy zápisů »osla«, jehož 
zvířecí podoha umožnila zábav
nou formu a tu a tam odpozoro
vaný postřeh, uložil Dukič své 
poznámky a šlehy současného ži
vota kolem sebe a soudobé spo
lečnosti. V. Měrka přeložil tento 
zvláštní deník do slovenštiny a 
Vincent Georges do angličiny. 
V rukopise je přichystán italský 
překlad Tine Croccolanti-ho a 
polský Wiktora Bozielieho. — 
»Pogledi na život i svet« je asi 
nejvlastnější forma literárního 
tvoření Dukičova. Je to obsažná 
sbírka aforismů, filosofických, 
sarkastických a kritických po
známek o životě a lidech, rozdě
lených do několika skupin podle 
thematu. Druhé vydání tohoto 
díla, jemuž se dostalo ceny Srp- 
ské kraljev. akademije vyšlo 
tištěno cyrillicí, v Bělehradě 
v Seče Kona. I z něho bylo pře
kládáno do češtiny, polštiny, 
němčiny a angličiny. Celá sbírka 
je přeložena do angličiny a pol
štiny, dosud však zůstala v ru
kopise. — K jubileu Dukičovu 
vyšla nyní v Záhřebě nová kni
ha, tentokráte básně, v pěkném 
vydání v úpravě Tomislava Kriz- 
mana. Tyto verše, nazvané podle 
první a poslední básně sbírky 
symbolicky »Od osvítá do suto- 
na« (»Od svítání do soumraku«) 
prozrazují při pozorném čtení 
mnoho z dílny spisovatelovy. 
Především jej charakterisují 
v prvé řadě jako myslitele. Jeho 
poesie málo kde má, ač v podsta
tě lyrická bezprostřední hudeb- 
nost a živelnost tryskající písně. 
Je to eminentně kontemplatívni 
lyrika, skládaná většinou vol
ným veršem, jen občas nepravi
delným zájmem spia tým, někde 
oplývající bujným tokem slov,

Závady jsou všemožně odstraňovány. Společný, mohutný sportov
ní program universit (čítaje v to i budovy věnované jen sportu) 
je umožňován velkým příjmem při universitních sportovních podni
cích. Čím lepší mužstvo hraje, tím větší je vstup. Vítězství je samo 
o sobě největším účelem a pro něj platí se nejlepší trainerové a j. 
Přece ohlašuje se jakási změna. Stále ještě footballové zápasy mají 
pro většinu studentů velkou přitažlivost, stále ještě jsou velcí spor
tovní duchové vyznamenáváni tím, že jako odměnu za jejich krásné 
výkony dostávají sweatry i jiné součástky oděvu bývalých, často již 
zemřelých sportovních hrdinů, ale přesto nedochází již více k fana
tismu. Jen v malých kolejích jsou ještě časem footballoví elevové 
předmětem zbožňování.

Ještě pár slov o sportu studentek. I v ženských kolejích je vě
nována velká péče tělesné výchově. V Michiganu musí studentky 
v prvých dvou letech nejméně dvakrát týdně cvičiti. Přesto na ně
kterých stredoamerických universitách (zvláště v Illusionen) najde
me ztěží typ sportovní dívky, dokonce je jich tam méně než v Cu- 
rychu.

Dating. Pod tímto názvem rozumí se na amerických universi
tách všechny možné druhy schůzek: návštěva biografů a divadel, 
tanec, výlety. O americké studentce je v Evropě jistý názor. Nemá 
každé děvče své přátele-chlapce, s kterými může vycházet, nepořá
dají se každý týden malé společnosti, s hlavním bodem programu, 
pitím? Ach zlaté časy, když ne v budoucnosti nebo minulosti, přece 
ve velké geografické vzdálenosti. V letech, které následovaly bez
prostředně po válce, bylo velice holdováno pro vyžití se. V nynější 
době je to z největší části znemožněno, hlavně na universitách 
středo- a východoamerických. Tam totiž jsou během semestru za
kázány automobilové výlety, kterých se užívalo k dosažení shora 
uvedené zábavy.

I když automobilové exkurse odpadly, zůstalo ještě dost pro
středků k dosažení zábavy. Na universitě michiganské se na př. tančí 
každý pátek od 9—1 a každou sobotu od 9—12 (po 12. hodině začíná 
totiž anglický sobotní klid) v Unionu a League, vkusném a přepy
chově zařízeném studentském domově. Mimo to jsou stále pořádány 
domácí zábavy ve Fraternities a Sororities, později v sezóně velké 
oficielní plesy. Pro osvěžení v přírodě je tu řeka Huron, na níž se 
dá dobře veslovati, podél řeky je pobřeží stvořené pro picknicky 
a velký sad zve k večerním procházkám. V zimě chodí se do bio
grafu a na bridgeové partie. O zábavu není opravdu nouze, naopak 
počet společných schůzek, které jsou ovládány oblíbenými a boha
tými studenty, je neobyčejně velký (v Americe je samozřejmé, že 
student platí za svou dámu).

Z Lindsays-ovy knihy vysvítá mínění, že se v Americe, obzvláště 
na amerických vysokých školách, vytvořil nový pojem morálky, 
který nevyžaduje stejné omezení pro všechny, naopak přiznává všem 
stejná práva a svobodu. Přirozeně, že jsou mezi studenty zastoupeny 
všechny možné typy. Američanky, takové, jak nám je podává ve 
svých románech Henry James, ve skutečnosti opravdu existují: puri
tánské do té míry, že pro morální důvody vůbec nekouří. I zkost
natělé typy jak je »College Life« a jiné časopisy uvádí můžeme mezi 
studentkami najiti. Analogicky můžeme něco podobného sledovati 
u studentů. Co se týče relativního rozdělení typů mezi studenty, ne
odvážil se ještě statistický úřad ve Washingtoně tento úkol rozře- 
šiti.4) Jisté je, že styk mezi studenty a studentkami je mnohem ne- 
nucenější, než u nás, což jest velmi cenné. I ideální a pravé kania-

4) R. Edwards, J. M. Artman a G. M. Fisher v knize »The Undergra
duate« 1928, kterou zpracovali na základě rozhovorů s mnoha studenty 
amerických universit přicházejí k závěru, že morální ton, který je mezi stu
denty a studentkami je dán vyššími ethickými ideály. Zdá se, že toto tvrze
ní je trochu optimisticky zabarveno.
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rádství nechybí. Přes to můžeme často slyšeli, že zábavy pořádané 
Fraternity jsou v základe nudné, trochu tance, někdy trochu alko
holu, a obvyklá konversace. Studenti umí býti nadšenými přáteli, ale 
při podobných příležitostech není nic neobyčejného (rozhovor s jed
nou studentkou v »The Under Graduate«), Z nedostatku jiných zá
jmů studentky se studenty flirtují. Polibky jsou brány a dávány, 
neboť to je to nejmenší, co student může očekávali, když si pro 
večer děvče pozve.

Jako vždy i zde navazuje mládež mezi sebou poměry, ale na 
venek se udržuje konvence. O to se starají universitní úřady, které 
dohlížejí na morálku jako ve střední škole. Nezůstane se jenom na 
napomenutí u příležitosti immatrikulace. Studenti se musí, nebydlí-li 
ve Fraternities, přestěhovati do t. zv. »vhodného« domu, a žádná 
přítelkyně nesmí překročiti práh jejich pokoje. Slabé pohlaví je 
ještě lépe hlídáno. Večer je jim povolena vycházka do VáH- v prv
ních čtyřech týdnech, do 1/22- v pátek, v sobotu do 1/51. a v neděli 
do 12. hodin. Omezení je více theoretické než praktické. Jsou-li 
jednou nedovolené vztahy odkryty, zbývá jen jedno »consilium abe- 
undi«. Mírnější tresty nebo »the benefit of doubt« jsou málokdy 
uděleny. Vyhoštění z největší části ztrácí své přátele, zvláště stu
dentky přítelkyně, jisté znamení, kterého se nová ethika nebude 
dožadovat.

V universitním městě jako je Anu Arbor, se spolkový život bo
hatě rozvíjí. Jsou tu divadelní spolky, debatní kluby, náboženská 
sdružení, hudební kroužky, socialistické kluby, německé a francouz
ské cercly, atd., hrají dokonce dvě malá divadla, kde se divadelní 
adepti cvičí v režii a dramatických výkonech. Pozoruhodná jsou 
opravdu divadelní představení anglických fakult.

Debatní kluby na amerických universitách nemají takové ceny 
jako Debating Societies v Cambridge nebo Oxfordu. Za to se ame
rický student zajímá mnohem méně o politiku. Když byly vypsány 
nové volby, šlo dokonce málo studentů volit.

Stejně indifferentně staví se k otázkám náboženským. Přesto 
chodí se tam do kostela více než u nás a náboženské spolky nachází 
silnou oporu ve studentských sdruženích.

Mimo tyto spolky je ještě široké pole, na kterém se dá pracovati, 
Campová politika. V Campu jsou vydávány četné studentské publi
kace; denní list (žádný žurnalistický zázrak), humoristický magazin, 
literární časopis. Několik čísel prosperuje velmi dobře, a najednou 
se ztratí úplně z obzoru. O opravdové a vlastní studentské politice 
ví ten, kdo stojí mimo studenty velmi málo. Za to uvnitř Fraternities 
je velká snaha (mnohdy ne fair) o získání nejvyšších míst, na př. 
o místo presidenta tříd nebo Unionu. O hospodářské a zdravotní zá
ležitosti stará se povětšině universitní úřad.

Velká část studentů je nucena si přivydělávati. Studování v Ame
rice je drahé. IColejní poplatky na některé ze státních universit do
sahují 120 až 150 dolarů, na proslulých nadačních školách jsou po
platky dvakrát až třikrát tak velké. Za pokoj, stravu a prádlo platí 
50—70 dolarů měsíčně. Člen Fraternity musí mimo to počítati nej
méně s 50 dolary pro spolkovou pokladnu a zábavní podniky. Proto 
nemajetný student raději jde o prázdninách pracovati jako číšník 
či jako cestující, než by se vzdal úplně studentského života. I sám 
demokratický švýcarský student se diví, že žádnou prací neutrpí 
americký student na svém společenském postavení.

Ještě pár slov o postavení studentů, kteří přijdou na výměnu do 
Spojených států. Záleží to jedině na umění přizpůsobili se a na 
temperamentu jedince, jestli mnoho získá, a uzavře-li s americkými 
studenty přátelství. Všeobecně se takovým studentům vychází vstříc, 
dostane se jim pohostinství i v rodinách profesorů (což u nás ame
rický student nemůže ani očekávati). Odnášejí si jistě vzpomínky na 
volné a krásné časy.

jež se občas nebo v obměnách i 
vracejí. Některé básně většího 
formátu vzdouvají se vzrušený
mi slovy romantického a součas
ně brutálně naturalistického 
slovníku, do něhož místy zapad
ne poetický obraz, čisté, prosté 
básnické emoce. Menší básně 
(»Kram«, »Na brijegu« a j.), 
prosté a poetické jsou nejbás
ničtější a v nich se také proci- 
ťuje básník nejspíše k vykoupe
nému optimismu, zatím co cel
kové ladění knihy je skeptické, 
i když snad na konec věří v lep
šího příštího člověka. — Vrací 
se tu mnoho myšlenek z »Pogle- 
dů«. Dukič není básníkem citlivě 
reagujícím na zážitky dne. Celý 
život v sobě zpracovává mate
riál svých myšlenek, vrací se 
k nim, znovu a jinak je opět pro
mýšlí a píše duchovní básně, vy- 
piaté až do smyslné mystiky. 
Jeho materiálem, jeho inspirací 
je výhradně lidské nitro, ubohé, 
pokorné, trpící lidské srdce, jež 
ho dovedlo nadchnouti i k jedné 
milé, formou odlišné básni »Pro- 
zjačenje« (žebrání), jež zpívá 
ozvukem lidového »osmerca« (8 
stopý verš). — Snad proto dal 
auktor tak málo, tak spoře vy
řknutého, že dlouho a ze všech 
stran přemýšlí, než vyřkne z ho
tového, takže je skoro blíže filo
sofii než literatuře v úzkém 
smyslu. J. Karasová.

U UVOZOVKÁCH
Ten hlavní.

Jako každoročně, defiluje 28. 
října pražská posádka na hradě 
před presidentem republiky. Pre
sident stojí obklopen členy vlá
dy, několik kroků za ním vojen
ští přidělenci cizích vyslanectví, 
někteří v parádních uniformách. 
Pozornost vzbuzuje hlavně jedna 
pestrá uniforma. Vojáci jdou 
čelem hleď k presidentovi a jak 
zacházejí, ozve se v jednom troj
stupu: »Vsim’ sis’ ho?« »Koho, 
Masaryka?« »No né, toho s tím 
fédrpušem.«

Duch baronské vlády.
V době, kdy Německo je spra

vováno vládou baronů, není bez
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Knihy
A. A. Hoch - B. Koutník: ,,Technika duševní práce“. 

Praha, »Orbis« 1932, 8, 183 s., 22 obr. a diagramů, br., Kč 24.—, 
»Prací k úspěchu« sv. V.

Tato knížka má dáti průměrnému člověku zhuštěně vše, »co 
potřebuje, aby se naučil pracovat duševně racionelně a úspěšně«. Tedy: 
»povědět mu o hygieně duševní práce, o tom jaké mají být pracovní 
pomůcky i jak se má uspořádat pracoviště; jak si připravit práci i jak 
si rychle a dobře pamatovat a učit se. Vysvětlit mu, jak má sbírat, uscho
vávat a třídit vědní látku, jak poznatky ověřovat, zkoušet i hodnotit; 
jak si udělat vlastní kritický úsudek. Poučit ho o tom, jak by měl psáti 
pojednání, jak se připravit k přednášce i k debatě a konečně, jak 
svou práci kontrolovat.« Tento program rozvedli autoři ve 12 kapito
lách, přidali seznam bibliografií a literatury z níž čerpali a jež má 
vésti čtenáře dychtící po poučení speciálnějším, sto hlavních tříd a 
pomocné indexy desetinného třídění a obvyklý rejstřík. Knížka chce 
býti jen příručkou, shrnutím známé látky, v tom tkví její hlavní 
přednost, že tak činí stručně a všestranně. Leckteré recepty a návody, 
jako to obyčejně bývá u děl tohoto druhu, zdají se příliš teoretické a 
komplikované, ale to už je úkolem čtenáře, provésti v předložených 
příkladech a dokladech individuelní výběr, schemata naplniti životem 
a svérázem. J. Š.

zajímavosti, jaké podmínky míru 
radil von Roon, člen pruské pan
ské sněmovny a důvěrník císařův, 
aby byly uloženy spojencům v 
případě vítězství Německa:

»Příměří bude uzavřeno teprve 
po vtažení německého vojska do 
Paříže.

Připojení belgických a fran
couzských území až ke Calais, Ca
lais v to pojato. Postoupení úze
mí Briey a Longwy, postoupeni 
Belfortu, Toulu, Verdunu a území 
na západ od jmenovaných míst.

Anglie vydá své válečné loď
stvo, vrátí Turecku Egypt a suez
ský průplav.

Rozdělení Srbska a Černé Ho
ry mezi Rakousko-Uherskem a 
Bulharskem.

Anglie, Spojené státy a Fran
cie zaplatí válečnou náhrad ul80 
miliard franků.

Německá okupace potrvá až, 
do konečného zaplacení.«.

Nina Tučková: Amerika začne čepovat
Americké prohibici odzvánějí. Nadešla její ho

dina. Občané Nového Světa jsou syti vody a limo
nád, chtějí pít vino, pivo a likéry, ale pit svobod
ně, lacino, bez nebezpečí uvěznění a ohrožení ži
vota. V předtuše prvního, veřejně naplněného po
háru začíná protiprohibični nálada šumět, kvnět 
a zdvihá se jako čerstvá hustá pěna nad těsný 
okraj zákona.

Výsledky hlasování jsou překvapující. Jen 
v New-Yorku sešlo se 256 tisíc hlasů mokrých, 
proti 38 tisícům suchých. Sám neiv-yorský arci
biskup Hayes potřel puritánské tvrzeni o demo- 
ralisaci alkoholu, upřímným prohlášením: »Ná
boženství připouští mírné požívání všech božích 
darů, ale nepřikazuje prohibici, leda těm, kdož ne
dovedou ovládat svoje choutky.« A my můžeme 
dodat: »Dostalo-li se víno až na oltář, pak jistě 
není nápojem, který by křížil cestu božského a 
lidského nařízení.«

Zákazy, ostatně, se nevyplácejí. Nadrobí vždy 
více zla než dobra. Roku 1920, kdy prohibiční zá
kon vešel v U. S. A. v platnost, vzala i zločinnost 
žezlo do ruky, a jen stíhání podloudniků a trvalé 
střeženi podezřelých místnosti vyžádalo si miliar
dových nákladů, nepočítaje v to ztráty na celních 
poplatcích.

Zapovězené ovoce chutná nejlépe. Je dokázá
no, že se v Americe nikdy tolik nevypilo jako 
v době prohibice a že tento z amerických zákonů, 
které až dosud byly vždycky »tabu«, je náhle 
vydán veřejnému posměchu. Téměř populární 
stala se episoda kolumbijského zástupce Thoma-

sa, jenž vystoupiv ve sněmovně proti prohibici, vy
zval přítomné poslance, aby ti, kteří měsíc ne
pili, pozdvihli ruce.

Američané pijí kde a jak mohou, neohlížejíce 
se na útratu. Za 12 let prohibičního zákona vydali 
žízniví občané za piti 12 miliard dolarů; za tutéž 
dobu bylo odsouzeno půl milionu osob a zabaveno 
dobře 266 milionů galonů lihovin. Ale přes všech
no nebezpečí a vysoké ceny nápojů, protizákonný 
prodej alkoholu nepřestává a peníze tekou jako 
voda z jedněch rukou do druhých. Hromadí je 
spekulanti všeho druhu, gangsteři, podloudnici, 
z nichž se během let stávají noví milionáři. Orga- 
nisace těchto tlup je velkolepá a podpora občan
stva staví ji na roveň státní moci, ne-lí výš. A prá
vě v tomto dobrovolném protektorátu obecenstva 
vězí jádro demoralisace!

Světovou krisi nastal obrat i v zaoceánském 
velestátě. Také Američané začínají počítat a spo
řit, váhají vyhazovat nové miliardy za tajné a ne
bezpečné piti, pokoutní výčepy se prázdni a vý
dělky »bootleggerů« hubnou.

Zvolením presidenta Roosevelta, který se vy
slovil pro zrušeni prohibice a podporováním jeho 
směru členy kabinetu nastane v zemi »svobody« 
snad brzký obrat a hvězdnatou vlajku skropí prv
ní proud osvobozeného alkoholu. A bude tak dobře 
nejen pro rehabilitaci americké důstojnosti, pošra
mocené zavedením problematického, dvojsečného 
zákazu, ale i pro potlačení hlízovité zločinnosti, 
která začala vážně podrývat zdravé jádro strýčka 
Sama.



Dopis čtenáře
Snahy dnešní mladé generace.

Vážená redakce!
Když 11. číslo Modré revue přineslo tento článek Dr. Nesnídalové, při

padlo mi, že v něm něco chybí. Proto mě příjemně překvapil dopis Mil. 
Borské v min. čísle Modré revue, který formuluje určitěji program dnešní 
mladé generace národní a činí rozdíl mezi mladou generací »pravou« a »le
vou«. Ale přece mezi těmito dvěma ideovými, po příp. politickými proudy — 
pravým a levým — nemůžeme nevidět ještě dvě kategorie mladých: kategorii 
naprostého nezájmu o politiku a kategorii hesla řezání do všeho. Velmi 
výstižně psal o tomto problému dr. K. Hoch v článku Nespokojená mládež 
(20. září t. r. v Nár. Listech). Stíny veřejného života — řada afér, úplat
kářství, zbohatnutí z veřejné činnosti, bezohlednost k veřejným zájmům 
a k smýšlení i citu veřejnosti, hospodářská krise, a zase protekce •—• působí 
v mládeži nejsilnější reakcí. A v takových poměrech vystupuje mladá ge
nerace národní s programem práce pro stát. Zde je tedy to slovo, které jsme 
postrádali v článku dr. Nesnídalové, které však zdůrazňovala M. Borská: 
mladá generace národní. Jí jediné můžeme přiznat cíle a snahy, o kte
rých píše dr. Nesnídalová. — V 7. čísle Modré revue v rubrice »Knihy« 
byla uveřejněna kritika publikace VI. Minaříka »Generační problém«. Věcná 
a správná. Úkolem dnešní mladé generace nemůže být negace práce otců, 
nýbrž pokračování v práci, po případě opravení toho, co bylo špatně pro
vedeno. Ale tu se nám naskýtá otázka: Lze předpokládat, že dnešní mladá 
generace splní naděje, v ni skládané, a vybuduje skutečně společnost národní, 
sociálně spravedlivou a demokratickou? To je příliš velká otázka, než 
abychom na ni mohli dnes určitě odpovědět. Dnešní stranickopolitický režim 
se všemi důsledky a stíny těžce dolehl na mladou generaci československou. 
A přece všichni —■ praví, leví, o politiku se nestarající, i t. zv. nihilisté zna
menají budoucnost. To by si měli uvědomit ti, kdož mají dnes politickou 
a hospodářskou moc: při vší vázanosti našeho veřejného života (jak píše 
i Mil. Borská) mohou učinit aspoň tolik, že vrátí mladým víru ve spravedl
nost a že v sobě aspoň trochu zaprou lichotivé vědomí politické moci či 
všemohoucnosti. Vojt. Poláček.

Budeme vděčni všem, kdož 

nám doporučí adresy 

svých známých, na něž 

zašleme ukázkové číslo 

časopisu. — Doufáme 

že ve svých čtenářích 

nalezne ,,Modrá revue“ 

také své přátele a spolu

pracovníky. •

Předplatné na I. ročník 
„Modré revue“ 30 Kč, 
na půl ročníku 15 Kč.
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Jaroslav Fischer — Pramen úspor: politické strany - J. Miller, býv. senátor N. S. — Stát anebo strany 
- Petr Srdce — Akc. spol. J. Schicht a záchrana národa - kapa — Regenerace dnešního divadla - roz
hovor s Dr M. Ruttem — život amerického studentstva - F. L. Sack — Cestování po Rumunsku aneb 
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Národní - nebo Státní rada — Trojí platy — Státní pocta či státní výsměch — Posluchač práv 
Zdeněk Nejedlý — Nic se nestalo - třicet tisíc na Spartě — školské úspory na rubu — švabinský a 
Grosz — Lenin a Trockij o sobě.
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